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gjelenik a’ Társalkodóv.;l agyutt minden Ildién kétszer : l.i. vasárnap és csütörtökön. Klólizethetni helyben a’ szerktö 's kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik 
z. alatti 1’ r a t t n e i - K á r o I y i ház. elsii^emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az. ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartomá- 
uányokbu kivá itató példányok iránt csupán a" bécsi cs. fópostahivatal utján történhetik a" megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik

’s pontosan k ö z. ö I t e t i k.

Az előfizetéssel clkestckiiek a’,Jelenkor és Társalkodó6 2dik félévi folyamából iné»; teljes szánni példá­
nyokkal szolgálhat a’ szerkesztőség.

FOGLALAT : .Magyarország és Lnl (kinevez :sck ; Schlacli- 
ta Múl ton magyar tud tár-» ; a népkvpvise'ct; fólsz.ó- 
litús a hiizai Írókhoz : Bersodmegye követeinek fölszú- 
litúsa a' m skolezi tii/,vó>z ügyóbciv, jelentés a misko czi 
ág. hitv gymnasium ügyében ; Szatmármegyc: villongás 
a követek visszaliivatósa iránt; Tornamegyc : pótlék — 
utasítások; Turóczmegy6 : pénzhamisitás, megyei levele­
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ilclgrádban )

A m érik a (Mexikóban békekötés; Itraziliában kamaranyitás.)
Spanyolország (Madrid elölt még cin történt összeütkö­

zés; Narvaez és Aspiroz Madrid elöl eltávoztak; Auma- 
le lig ajánlata )

Anglia (példa a' tory kormány iigyekezelésiről ; a" khinai 
hiboru haszna; gyorsutaz si példa )

1* r a n ez i a o r s z á g (terv a1 spanyol királyné félj válasz ása 
iránt; uj győzelem Algírban.)

L rtesitó.

a fi y »ír o r * z éx Erdély
Ö cs. 'sáp. kir.Fels. Szolcsányi Fcrenczet az áj- 

talos szerzel egyik érdemes lakját, kit hét évvel ezelőtt 
a’kolosvári normális iskolák 10 évig szorgalommal foly­
tatod igazgatásáért polgári arany érdcmpénzzcl ajándé­
kozott meg, 300 pfr. évi nyugalomra bocsátani legkegy. 
méltóztatott.

Schlachla Márton bolyi apát és szatmári olvasó ka­
nonok jul. 1 3kán idogláz következtében életének 67dik 
évében meghalálozott.

A’ iic|»úci>vÍHelc(.
A' pesti hírlap 1t)3dik szamában iíj. 1‘ázmándy 

Dienes ur a' népképviseleti rendszert, mind a' megyei, 
mind pedig országos gyűlésekbe behozatni ajánlja ’s 
alkolványunk feumaradásál csak a’ népnek, vagy is nem 
nemeseknek a’ nemesekhez illyképeni kapcsoltatása ál­
tal véli fenmaradhatónak , és tarlósnak. Ezen javasla­
tot nem most halljuk ugyan először, mert már rég van­
nak illy bajnokink, kik nem a’ mindennapi bajjal és 
szükséggel vesződnek, mert azokat ők nem érzik, ha­
nem mindig ollyasmin hányják vetik őszöket, mivel más­
nak nem használnak, magoknak pedig 's őseinktől szent 
creklyckint reánk szállott alkotványunknak csapást o- 
koznak. A’ bajon akarnának segíteni, mielőtt valódi- 
lag tudnak mi a’ baj. Nem az a’ magyar nemtelen nép 
baja , hogy a' megyei gyűléseken nem tarthat beszede­
ket, ésaz országos ülésekben személyesen részt nem 
vehet, ezzel nem telik az ö erszényesem gabonaham- 
bárja , nem kevesedik söl szaporodik adója, nem kön­
nyebbszik személyes terhe és szolgalatja, szóval nem 
lesz vagyonos!), hanem inkább szegényebb, líraim! a' 
fázékony ruhátlan embernek bélelt ruha kell hogy hi­
degben ne fázzék , nem béleletlen sinóros nadrág, mi 
sok pénzbe kerül és még sem melegít; ki a’ köznépen 
segíteni akar, ne olly segítséggel lépjen fel mellette, 
a'mi csak ünnepre s nemmindennapra való,hanem adó­
ján, személyes terhein , szolgalatján, kercsctinódján, 
czclirányos neveltetésén kell segitni, ezt fogja ö meg­
köszönni 's illyen jótéteményeket 's érezhető hasznokat 
árasztó alkotváuyhoz hű ragaszkodással 's ennek ciz- 
közlöji iránt valódi szeretettel viseltetni; pedig nemde 
uraim csak urrc’s nem másra czéloz szándéktok is. De cl- 
tévcsztétek az utat, vagy igen is sokon mentetek, és a' 
föulatncm találtátok meg, mert nyargalva és vágtatva 
ihcnlck, nem az őstiil maradt erős talpazatu házat akar­
játok kiignzitni, hanem inkáhb egy egészen uj izlésiit c- 
pitni a’ mostani divat szerint, melly kívülről nagyon szép 
de belül lakliatlan, mert sem ágyadnak sem asztalod­
nak nem lalász ben alkalmas helyet, és igy li csaku- 
jilani, nem pedig igazítani vagy javítani szereltek.

Hoztatok tij úrbéri törvényeket: kérdezzétek meg 
a’ földes-urakat cs a' jobbágyokat, mogolégcsznek é 
velők? majd meghalljátok a'feleletet; elvettétek a’föl-

desur tulajdonát, mit ö vagy ősei érdemeiért, haza v. 
király iránti híí szolgálatért, vagy pedig saját pénzéért 
szerzett. Megengedtétek a'jobbbágynak hogy urátul in­
gyen kapott birtokát eladhassa 's hogy a’ gyermekek ma­
gok közt annak árát feloszthassák. Előbb a’ tágasb al­
földön uj helységek telepittettek’sezzel időiül időre sza- 
porittatott a’haza népessége, valamint a’szorgalom , 
termesztés és fogyasztás. Keress most birtokost, ki ter­
jedelmes magányos pusztáit a’ köznépnek kiosztani és 
szolgálatért kiadni akarná, bizonyos lehetsz , hogy il- 
lycnt egyet sem fogsz találni. Mondd most hogy a’ ha­
zának nincs is több népre szüksége, hiszen háború töb­
bet soha sem lesz Lajos Fűlöp,Wellington és Metternich 
hgek egy tollrántással szokták az előbbi véres harczo- 
kat végezni. Éjszaki óriás szomszédunk szinte irtózik a' 
tolltul, mcrtcsak a’ dzsidásokhoz „ nem pedig a’ tolla­
sokhoz van szokva, de igy lesz é ez mindig ? 'S ha 
majd még is fegyverre kerül a’ dolog, elő tudjátok ó on • 
net is venni a’ népet, a' hol nincs ? pedig a’ nép ere- 
jében fekszik ám a’haza ereje, nem az irodalomban, v. 
föllcngös eszmékben. Még most találsz Tolnában, Ba­
ranyában 's Bánságban parasztot, ki 30 — 40 ezret 
erő vagyonnal bir, de ha felosztod ennek minden fek­
vő vagyonát az uj urbér szerint leányaira is, kevesbet 
fogsz ezután illy vagyonost találni, kinek pedig csak 
földje és más egyebe nincs, azt négy v. öt gyermekei mi­
att eladni kénytelen, megveszi olcsón's reméllctt 
nagy nyereség fejében a’ zsidó, vándorlóvá lesz aze- 
löbbi magyar gazdának mind az öl gyermeke, holott e- 
löbbi szokás szerint legalábbis az öt közül kettő az a- 
tyai gazdaságban maradhatott, és ha iparkodó volt, 
gyermekeit jól hagyhatta, volt neki mire nősülni, és 
min a’ hazának bajnokokat, vagy jó polgárokat nevel­
hetni, de most zsidó ült a’ házba, úgy mint veréb a' 
fecskefészekbe, várhatsz é már most ezen Izrael Hátul 
annyit, mint Pannóniáéiul? kérdezd meg most azon sze­
gény kiszorított gyermekeket: mint tetszik nekik az uj 
törvény? és vizsgáld meg ügyesen, mi hasznot tette­
tek ezzel a’ hazának, nem haszonra , de kárra elégre 
fogsz találni, mert megfosztottátok a’ földesurat magáé­
iul 's nem adtatok semmi kárpótlást neki, nem úgy mint 
1S I Óban Poroszország a'jobbágyi birtok felét visszaad­
ta a' földesurnak 'scsak fele lett a’ paraszté. 182 then 
Ausztria a’jobbágyi birtokot úgy adta oda a’ paraszt­
nak, ha azt urátul meg tudja venni, és ti mindentudók 
erre nem figyelmeztetek's mint önkény ellenségei, ma­
gatok ellen önkénykedlelck.

Fontoljátok meg jól, hogy ti nem magatoknak, 
hanem másoknak akartok uj törvényeket hozni, és igy 
nem magatok emésztitek föl az általatok készitclt étke­
ket. Ma tehát azt akarjátok, hogy vendégeitek dicsér­
jék ebédeiteket, készítsétek étkeiteket azok szája ízlé­
sére, különben hiába lesz a' vcndéglési nagy költség 's 
éhesen maradnak a’ vendégek. Mielőtt szavazatot adtok 
a’ köznépnek, kérdezzétek meg: ez kell ó neki job­
ban? vagy pedig az adón, szolgálaton's egyéb terhel- 
tetéseken könnyítés ? meghalljátok hogy amazt magok 
sem kívánják , az utóbbiakat pedig csdckelve kérik. De 
valamint a'köznép szavazatával mitsem nyerne még most 
úgy sem az alkolványunk sem nsi rendnek nem lenne 
még most kívánt gyámolára. Azt mondja Pázmándy ur, 
miért no lehelne most is úgy mint volt Béla király idojó— 
ben i()G21)cn az ország és megyei gyűlésre minden 
nemnemes helységből két követet meghíui ? hogy le­
hetne, abban nincs kétség , de hasznos, czélirányos 
's jó lenno é ? az már nagy kérdés. Mire én részcmriil, 
tapasztalásokra 's a'megtörtént példákra alapitvan vé­
leményemet, azt mondom, hogy még most ez kora, 
szükségtelen 's veszélyes volna. Ha az alkotványon 
változtatást akarunk, mielőtt az uj követ épülclünkbcil- 
lesztenök , jól vizsgáljuk meg mind az iiredéket, mind 
az uj követ, hogy azok egymásba üljenek. Ki a' közön­
ség clibc valami javaslatot ad: az vizsgálja meg előbb 
annak minden oldalát, Pázmándy ur csak egyoldalulag

H
hozza fel Béla idejébü] a’népgyülést, azt mondván, 
hogy volt, de hallgat annak következményi éssikerc- 
rul. Volt igen is Fehérváron 10G2ben országgyűlés, 
meliyre Béla király rendeletéből minden faluból két kö­
vetnek kellett volna csak megjelenni; azonban nem ket­
tő , hanem tizenkettő is jött. A' rettentő nagy tömeg 
cgyülllevén’s erejében bízván , felzendiilt mint a'mér­
ges raj 's mindent el akart rontani’s ollyau kiváltatokkal 
állott elő, miket teljesíteni lehetetlen volt, ekkor Béla, 
ki a’népet azért hitta össze, hogy annak szereletct 's 
bizodalmát nyerhesse meg, látván megcsalatását ’s ve­
szedelmet, három napi várakozásra kérte őket, azalatt 
pedig egybe gyüjivén katonáit, a’ lázadó csoportot szét­
verette. Kár volt ezen történetet P. urnák a’ Béla gyű­
léséből kihagyni, 's ebeli javaslatát két oldalrul meg 
nem vizsgálni. Nemde tudta, hogyha igy adja elő a’ 
dolgot, a’ népképviselésnek nem sok barátja fog talál­
kozni 's annyi lett volna igy ajánlani a’ dolgot, mintha 
a’kömlödi parasztoknak azt mondaná: jertek szerelmes 
uj barátim és szavazó társim a’ székesfehérvári ország­
gyűlésre, de előbb menjetek keresztül a’ Sárvizén; mert 
hajdani eleiteket is Béla király a’Sárviznek hajtotta. Illy 
meghívásra alig hiszem hogy lenne kedve a’ kömlödi bí­
rónak országgyűlésre menni, valamint il.yen 's ehez 
több hasonlóuéplázadás után, a’ nemes rendneka' pa­
rasztságot gyűlésre híni. De hova’s micsoda épület alá 
helyezné P. ur a’ mostani nemességen felül még minden 
falu két követét, sokkal nagyobb lenno a’ raj mint a’kas 
’s aligha úgy nem járnánk, mint a’ nem egy kasba való két 
raj, mikor összeáll, egymás Icöldózésóvel csinál ma­
gának lágabb helyet. De mi hasznát tudná venni a’ falu­
si tudatlan parasztnak gyűlésben, mit tudna ez szóla- 
ni az előtte ismeretlen, és soha nem hallott dolgokhoz, 
mi segítségére’s javára lehetnének ezek a’ szónokok­
nak, mikora’ mostani köznemesség is akadéhul szol­
gál sokszor az okosabb résznek, 's nem a’ másk-'p is 
hatalmasoknak nevelne é ezzel hatalmokat? kételke­
dik é azon, hogy ha gyűlésben egy nagyobb birtokos, 
kinek sokfaluja vari, maga részire cs javára valamit a- 
karna elhatároztatni, hogy az o számos jobbágyi nem 
szavaznának mellette, habár igaza nem volna is. Kor­
teskedés ellen hányán emellek már szót és tol at, ’s ezen­
túl a’ népképviseletnél még a’ parasztságot is arra hasz­
ná ni akarni én legalább képtelenségnek's az egész ha­
zára veszélyesnek tartom 's nem oknélkiil; mertigy volt 
a’ legrégibb korban is a’ rómaiaknál. mig a’ patríciusok 
vagyis a’ haza nemesei ésclöbbkclöji igazgatták az or­
szág dolgait, boldog volt Róma; mihclycst azonban 
dicsőségvadászó 's népszerűségre vágyó emberek ta­
lálkoztak , kika’ békés polgárokat a’patríciusok ellen 
feliugcrlcltck, azonnal vége lett az egyetértésnek,meg­
szakadás's veszélyes czivakodás lépett fel, melly sok 
vérengzés után, a’ tudatlan népet emelte az okosak fö­
lé, népkópvisclésért kiizködvén ott is a’ pórság, ele­
jén csak egy pár, később több tribunus plebis-népszó- 
nok-engedtetett: de a' dicsvadászok, cs a’ sok népszó­
nok oda vitték a’dolgot, hogy a’ nemességnek le kellett 
mondani minden kiváltságosjogairul's a'hortensiaigyij. 
lésen kihirdcltclett az egyenlőség. Azt hitték a’ nép em­
berei, már mostminden jól fog menni. Azonban csalat­
koztak, mert a’ felállított senatus közt viszály's pár­
toskodás támadt 's legnagyobb kegyetlenség lett a’vé- 
ge, ’s utóbb ismét csak od i tértek vissza, hogy jobb a’ 
császárság, mint a’ democratia , vagy a’népfhlség. de 
a’ sok vil'ongásban clgyonaiilvén Róma, vége lett az c- 
gycnetlcnség miatt a' legdicsöbb birodalomnak.

Honfitársim! higyétek cl, bony példábtil tanul­
hatunk legtöbbet. Az okoskodás sokszor ellenkezésben 
áll a' gyakorlati élettel, sok csak papiroson szép, a’ 
mindennapi életben pedig rut ’s veszedelmes. Ne zavar­
jatok fel egyszerre mindent, hagyjatok (ennivalót az 
utókornak is, ne riasszatok fel káros lármátokkal a’ bo­
korból minden vadít egyszerre, mert bizony bizony 
mondom nektek , hogy a’szarvasok elgázolnak, az o-
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roszlánok pedig szótszaggaluak.Szcllemileg magatokat 
alacsonyiljátok, mikor a' tudatlau pórnépet veletek e- 
gycnlönck tartjátok, emlékezzetek a’ franczia forrada­
lomra, mikor egyszer az inas, máskor az ur váltott tá­
nyért ’s feltett kalappal ebédelt az ur inasával, mi lelt 
vége ? az, hogy az inas nyaktiló alá vezette népszerű 
urát.Hazai történetinkből is vehettek több példát. Talán 
nem feledtétek még el Dózsa György parasztvezér vi­
tézségét , ki t 5 14ben Telegdi István tárnokot karóra, 
Csáky Miklós Csanádi püspököt nyársba huzattá,! 784b. 
Hóra kegyetlcnségit Erdélyben, 1831 ben cholera ide - 
jében a'felső megyei parasztok rettcnetességit, Zemp- 
lényben Reviczky főbírónak , Szulyovszky egész csa­
ládjának és ritka szépségű \ 5 éves lyányának es több 
másnak kegyetlen agyonveretósét. Az oktalan mindig 
ellensége az okosnak, szegény a’ gazdagnak, pora 
nemesnek. Ha ti csak ezeknek tömjéneztek, veszélye­
teket bizonyosnak tarthatjátok, ha zendülés lesz, mi 
eisern maradhat, mihelyest a’pórság követválasztásra 
összecsoportul, bizonyosak lehettek benne, ti maga­
tokat néphösüknek hirdetők, hogy ti lesztek első áldo­
zati a’ nép dühének, mert végetlen kivánataikat nemi tel­
jesíthetvén , boszut állnak rajtatok. Adja az ég, hogy 
nektek ’s ne nekem legyen igazam , de ha már nem élek, 
jusson eszetekbe , hogy ezt jósolta egy zalamcgyeiha

Adjátok mega’ királynak mi a’ királyé, a’józanabb 
résznek a’ mi azé, pórnak a’ mi a’ póré, minden i 
nek hivatása más és szüksége különböző. Akkor lesz
boldog a’haza, ha kinekkinck meg lesz adva a magae.
A’ pórt ne ültesd a’ trónra, s a’ királyt a’ pór füstös ka­
libájába , a’ józant ne bolondok házába. Hagyd a port 
csak falu gyűlésében’s ne foglaltasd el vele a’ megyei 
gyűléseken székedet, mert altul többé soha vissza nem 
kapod. Ne bizd te azt oktalanra, mit csak okos tude - 
intézni, hagyd te a’ szántóvető embert maga szokot 
munkája körében, csizmát ne csináltass bognárral, mer 
feltöri lábodat, törvényt ne hozass törvényben járatlan­
nal. Magyarország törvényhozói eddig sem szorultak a 
falu bírája tanácsára ’s lesz nélküle jövendőre is törv eny 
még pedig jobb, mintha reá bíznák, mert ha az ő s­
zébe jutna a’ hatalom, aligha úgy nem tenne mint a ve­
réb a’ föcskévcl. Higyétek pedig barátim, mihelyes 
a’ paraszt jár a’ gyűlésekre, ti cl fogtok onnét marad
ni, demit is csinálnátok olt, hol a’ kétk°*ellC'
Ivett több ezer pórság gyülekeznék össze. 500 -00 
nemesség bírhat é ezzel? ha még gyűlésre sem mehe­
tek, adót is, mint igazság szerint kell, fizettek, vált­
játok meg igazán, nem ti lesztek é alul, es halatokon 
a’ pór? Ekkor fogjátok majd megbánni tetteiteket s esze­
tekbe jut, hogy ki a’ népben vakon bizolt, mind így 
járt. Hagyjátok tehát ezt más időre, ne hozzatok vészt 
fejetekre, talán az értelmiség kifejlödtcvcl a’később 
kor szerencsés!) lesz ennek létesítésében , ha segítői a' 
kartok a’népen, könnyebitsetek adóján , kézi szolga 
latján, nyújtsatok neki a’kereskedés, gyárak, mes­
terségek létrehozatala által több alkalmat keresetre, ál­
lítsátok számára czélszcrü falusi iskolákat, jutalmaz­
zátok a’jól tanuló gyermeket, ncvczctcsb tetteik u-
gyességek, mesterségük által magokat kituntetoket, e 
meljctckki a’ pórság sorábul ’s magasítsatok fel a rm 
mesék közé, valamint minden diplomaticusl, ügyvede , 
orvost, sebészt, gyógyszerészt, tanitókal, királyi v. 
országos hivatalnokokat, jószágbérlokct, nagyobb ke 
reskedöket, gazdatiszteket, nagyobb lökével vagy 
szabaditékos vagyonnal bírókat 'smég a’ kit inkább aszabaditékos vagyonnal bírókat’s meg 
józanabb részhez, minta’ pórsághoz illőnek gondoltok, 
emeljétek a’ honoraliorok (tisztesbek) köze s ez legyen 
a- pór és nemesség közt egy 3ik osztály,ezeket szívesen 
látjuk el gyűléseinkben szavazattal, lehessenek koz hi­
vatalban is, csak alispán! és szolgabirói tiszsegbcn ne, 
mert régi törvényiek ezt nem engedik 's máig,is fonál­
nak az akkori okok. Így barátim ’s nem máskép , őzéit 
érünk ’s Pázmándy ur jövendölése nem fog teljesülni , 
mert alkotványunkatsem a’ zordon éjszaki szel, sem a 
nyugoti fuvalom nem fogja halomra dönteni. Sümeg 
vidékérül. N. Á Ra. Já.

fMagú arámi a InrloUképesség ügyében.) 
Minden honfitárs, ki csak némileg igényli, hogy nemze­
tjük intellcclualis töredékéhez számittassek, bar mi po­
litikai színezethez tartozik is, elismeri, müly nagy vál­
tozásokat hozand majd elő nemzetünk beleidében a btr- 
tokképcsség Ugyanezen változások clöérzcte oka annak, 
hogy mint majd minden politikai átalakulás küszöbén 
történni szokott, ez esetben is vágynak, kik a' reg meg­
szokottnak változásától, vagy ha úgy tetszik modositá
sától elijednek’s abban veszt látnak rcjleni;’mmt vágy­
nak más részrőlollyanok is, kikegy meggondolt, békés

átalakulásban nem látnak veszélyt, hanem üdvöt. Mit lát­
tam és látok én, eziránta’ Jelenkor 54.és 55ik számai­
ban szerény nézeteimet hiedelem szerint elég tisztán és 
világosan mondám ki, 'sálig csalatkozom,ha ugyan, vé­
leményűn ezen őszinte kijelentése szolgált löokul unnak, 
hogy V. S.ur, bizonyos nem tudom miuöszinü politikai 
szellemtől clkapatva, egy hasonló czimü értekezést s 
még miamii? irta’Jelenkor 59ik számában, molly 
értekezés egész fonalán noha nem világlik ki, vájjon ér­
tekező a’ birlokképcsség elleni vagy pártolóji fele hajlik 
c’ inkább V még is az lső §. végén mintegy kinszcritve 
felkiált: birlokképcsség tehát. —

A’ méltányosság, úgy vélem legalább, azt hozza ma­
gával,hogy midőn más tulajdonában taposunk (Jegyen az 
anyagi tulajdon, vagy szellemi,p.o.vélemény,azt legalább 
némi mérséklettel tegyük; illy csekélységeknél azonban 
V.S.ur úgy látszik, magát sokkal fcnsöbbuek tartván con 
amore kezdett bontani mindent, mit útjában l. i. mit az én 
utamon talált; mert ha annak idején utamba nem kanya­
rodik, nem tudom mikép haladt volna tovább tulajdon 
cszmélkcdésci utján.Ha tudom, hogy V;ur erőiéit eriti- 
káját az olvasó közönség nagy része előbbi értekezesim- 
mel összefogja hasonlilni, akkor nem fárasztóm a Jelen­
kor tisztelt olvasóit még c’ kevés soraimmal, hanem Jo 
izűt kaczagnékaz egész kritikán; de miután legtisztább 
szándékból eredeti nézetim annyira elferdiltcltek, hogy 
kik közelebbről nem ismernek, könnyen elhihetnék hogy 
a' tisztes Jelenkorba egy pánszláv, vagy nem tudom minő 
ncmzcliségellencs lény csussszant-bc, ki a’ szelídség 
s világpolgárság álnok leple alatt, konkolyt akar vetni 
nemzetiségünk közé. Ennélfogva kötelességemnek ta­
lálom föllebbentení azonlepclt, mellyel V. S. urrám bo­
rítani szándéktól! ’s mihelycslalkalom engedi, előter­
jeszteni, nemzetiségünkről! nézetim legrövidebb kivona­
tát, ’s előterjeszteni, azokat unnál szivesbben, mivel sze­
rény viszhangjai azon nem rég kimondott,magos, és ha­
tályosszavaknak, mellyck hiszem,ismét egy új boldogító 
kapósul szolgálnak kormányzók 's kormányzottak közt. 
Jelenleg, csak néhány szól a' lenérintett ur jegyezleirc.
Én nem esudálkozomhogy|V.S.ur illy modorban szólam- 
lőtt fel ellenem, ő valószínűleg így számítolt ,,line itt 
egy értekezés, mellyctokokkal talán itt ott meglehetne 
czáfolni, de minek törődni az okokkal, tudok ennél ro- 
videbb utat is, Írjunk c’ helyett: szigorú vizsgáiul, 
szigorú nemzetiség, e’ helyett: szigorú vizsgáin! ■ 
hoz kölni a’ birtokképességet, szigorúhoz mon­
dám, meri u’ nélkül rosszul)!) a semminél írjuk 
ezen gallimathiast: birlokkepesség nemzeliseg 
nélkül rosszabb a’ semminél; és megvan az egész.

Az illy czáfolat hiszem könnyű ’s néha sikerül is, 
mert ha találkozik is itt ott, ki a’czáfollnak szavait újólag 
elolvassa, do lehet nagy rész, mclly azt fogja mondani:
V. S. urnák igaza van; mivel, nem gondolhatjuk, hogy 
egy nyilványos lapban ollyasmitfog P. Ira fogni, miről 
ez soha nem is álmodott; de lehetnek meg ollyanok is , 
kik azt mondandják : V. S. igaza van, mivel mi nem n- 
kainuk bajlódni P. 1. czikkéuek ujabbi elolvasásával,
’s mivel, ha jól emlékezünk, azt talán még cl sem olvas­
tuk. Igazán mondva, olly ezáfolatban molly illy proba- 
bilitásokra épít, ha egyéb nem is, legalább vagyon ne­
mi taktika, csak az sajnos illy czafolók részére, hogy 
experimentumjokigen merész es bizonytalan. En te­
hát az egész czáfolalra, miután nem az ellen vo l intéz­
ve mit mondtam, —hanem épen ollyas mi ellen, miről 
nem is álmodtam, egy puszin tagudással felelek.

Egy megjegyzésem vagyon azonban arra, mit \ .S.ur 
maga tervezett, mi tehát az ő tulajdona, - azt mondja 
V. S. ur, hogy ha már a’ birlokképcsség nem nemesekre 
is kiterjesztetik, szorittassék ez egyedül a magyarokia, 
ezek száma pedig öt millió. — Ez uj doctrinal most hal­
lom legelőször En mindig azon véleményben voltam, 
hogy Magyar- és Erdélyországot szép 12 millió lak­
ja, ’s hogg ezen 12 milliónak nincs e földön más 
nemzetisége nőni magyar.' s ha találkozik is az i- 
degen nép faj ok közt egy meg nem vethető fractio, melly 
botránykoztató hidegséggel fordul cl azon nemzetiségtől, 
mellynek emlőin szitta első léteiét es szíja meg most 
is fentartását, azon fractio ugyan meg nem érdemli a 
magyar nevet. De hiába, más meg sem lehet, mig Ma­
gyarországban lakik állandóul mintmagyar, nemzetisé­
ge nőm lohol más mint magyar. Egyébiránt \. ur egész 
eszméje, olly kitünően impraclicabilis, hogy már ezen 
első kérdésen is fonakadnu ; kiket számit majd azon 
öt millió választott közé? — vagy talán 
elfogadja, lacile], felhozott szigorú vizsgálatomat? 
— mit azonban nem mond; alkalmasint , mivel 
a neki demiség elveivel nem igen barátkozott még meg. 
De ha el is fogadja a’ szigorú vizsgálat eszméjét, mclly

eszme már nem áll elhagyatva rideg magányosságában , 
mivel valamivel értekezésem közre bocsátása elölt, egy 
politikai eelebritas által is kifejtetett már, (ámbár más 
sphuerábaa és bővebben) ha mondom elfogadja isa’szi- 
goru vizsgálat eszméjét*) hogyan határozhatja azt előre 
hogy e’ vizsgálatot 5 millió fogja kiállani, hát ha keve­
sebb? hát ha, mint nem lehelten, már néhány év múl­
va sokkal több ? — Norn lett volna o’ tanácsosb , vagy 
legalább illőbb, — ha már V. urnák azon ötlete támadt 
hogy nézeteimet megczáfolja, egyenesen okokkal lépni 
fel okaim ellen? — Többi közt ezen kérdést nem teltem 
volna: „Miértkívánod e’ szigorú vizsgálatot, egyedül 
azoktól kik politikai jogokban akarnak részesülni? F c- 
lelet. „Azon okoknál fogvamellyekct már az 55. sz. 
értekezés végén előhoztam." „Jól van, de én ezen o- 
kokkalnein elégszem meg.“ Akkor tehát gondolkozzál 
kedves honfitársam egy módról, mclly szerint a’ nélkül, 
hogy az adásvevés gáloltatnék ’s a’ nélkül hogy kiját- 
szatuánk, a’ birlokképességhcz is a’ magyar nyelvet, 
mint a’ legszigorúbb conditio sine qua nont lehessen köt­
ni 's ha ezt teszed, tiszteletem irántad|u’ forró pontig fog 
emelkedni! addig is viszonlátásig Peláthy István.

Egy kis észrevétel ezen homályos magya­
rázatra. Minél többször olvasám P. I. ur magyaráza­
tát, annál élénkebbül tudtam képzelni a’ vízbe haló sze­
rencsétlen állapolját, ki ,mint mondják1 mindenhez kap­
kod. Azonban édes P. ur üres csevegés helyett lássunk 
a’dolog leikéhez, mit ön olly formán kerülget, mint bi­
zonyosállat a’forró kását. Ön azt kívánja c’lapok 55d. 
számában a’ c alatt, hogy azon birtokosra nézve, ki po­
litikaijog részese nem akar lenni, a’nyelv tudása ne le­
gyen conditio sine qua non. Én pedig ,okokkal1 támo- 
gatottazon óhajtásomat fejezém ki c’lapok 59. sz. mi­
kép csak magyar honfi lehessen földbirtok, ’s minden 
szabad földbirtok politikai Jogok részese. Erről most P. 
ur fölebbi pseudo magyarázatában mélyen hallgat; pedig 
ez a’ dolog veleje; ,értjük?' Mondja továbbá ugyancsak 
az f)5dik szám czimlapjáu, a’ középső hasábon alólról 
fölfelé lóik sorban P. ur: ,,Engedtessék meg a'politi­
kai jog nélküli birlokképcsség nyclvqualilicalio nélkül;
,a’ politikai jogok, igen, azok legyenek egyedül a’ nem­
zetiség elfogadásának jutalmai;4 de a’ birlokképességct 
,illy szigorú föltéthez1**) kötni, (szigorúnak mondám 
mert a’ nélkül roszabb a’ semminél) ’stb.14 Ki Jól ért ma­
gyarul, kinek isten józan ilélö tehetséget, egy kevés lo- 
gioát és combinatiól Juttatott: az meg fogja érteni P. ur 
idézett soraiból hogy ,szigorú fültétnek'csakugyan ,a’ 
nemzetiséget' értette. És most megváltozik a’ szerep 
drága P. ur. Ön azt mondja magyarázatában hogy én 
ferdilém cl szavait ’s Írtam gallimalhiaszt; én pedig 
most is azt mondom, hogy csakugyan a’ nemzetiséget 
mondáön szigorú föltétnek; de hogy kieviczkélhesscn 
azon ingoványbái,meliybe világpolgári felcsigázott kép­
zelő— mi igen gyakran itélötchetségkór elöfele — sü- 
lycsztctlc, megtagadja idétlen magzatát, mondván, hogy 
ö a’ vizsgálatot érté szigorúnak, nemcsak megtagadja, 
hanem engem vádol hamisításról ott, hol ö magacsem- 
pészkcdetl! Ez uram ollyan bűn, mellynek nevét olv. 
közönségünk iránti tiszteletből elhallgatom; .értjük?4 
Kiguuyol engem P. ur azért, miszerint állitám , hogy 
honunknak öt millió lakosa van’s azt mondja, hogy Ma­
gyar és Erdélyország 12 millió lakost számit 's Jiogy 
ezen tizenkét milliónak nincs a' földön más nemzetisége 
mint magyar.4 Hisz tisztelt P. ur! nem azt mondtam én, 
hogy honunknak ,hány lakosa van in genere'hanem azt, 
hogy ,hány magyar lakosa4 van’s tudom P. ur nélkül is 
hogy honunk ’s a’ lelkes kis Erdély népessége mennyi; 
bár Fényesés licchcr egymással e’ tekintetben nem ér­
tenek egyel; azt is tudom, miképP. ur 12 milliójának 
,nem kellene4 más nemzetiségnek lenni mint magyarnak: 
de úgy látszik P. ur nem tudja hogy 12 milliója hány­
féle ajkú nép; nem tudja a’különféle nyelvűek számát 
Csc’ tekintetben bátor vagyok Fényes statisiikáját a- 
jánlani); nem tudja a’ legújabb eseményeket ’s nemzet­
ellenes mozgalmakat; nem tudja, mikép még csak a’ 
müegycsülcli lilohnok-választáskor is magyar’s német 
elem küzdött'saz utóbbié lön a’ diadal. Azonban ezen 
álli'ásával P. uregy kis következetlenségbe ejti magát; 
mert ha 12 milliójának már magyar nemzetisége van: 
micsoda nemzetiség elfogadást akar jutalmazni politi­
kai jogokkal? hisz az 55d. sz. czimlapjáu az első lia-

“I Nem a" nemzetiség elfogadásul tarlóm ón szi­
gorúságnak, éltjüké hanem a" fóliáiét (eondi- 
liot) kivonom szigorúnak máskép roa/.ahh a’ 
semminél. P. I.

**) ki a" magyar szókütés szabályait erli. egy j>iI — 
Innal ra látni fogja, mikép ezen szavak: ,,illy 
szigorú foltét, a" nemzetiségre“ vitelnek viszsza.



siiban I«) ’s 2rt) alatt megkívánja hogy honfiak legye- , 
neka' polit. jognélkiili ’s azzali birtokosak; ha honfiak, * 
benne vannak a' 12 millióban, ha benne vannak, akkor 
nekik nincs más nemzetiségük IV ur szerint mint ma­
gyar? Zavart felfogásának 's gyönge oombinatiojáuak 
azonban lcgfényesb tanujelét adja P. ur, midőn mond­
ja, hogy e’ lapok 50.1 számában megjelent értekezés- 
kémből nem vehetni ki: vájjon pártolója vagy ellene va­
gyok ó a’ birtokképességnek ’s nem okokkal léptem 
fül ellene? Erre egy hajdani kedves tanítóm szavaival 
csak azt felelhetem; „nincs kivel beszéljek" ,értjük? Mi 
végezetre P. ur méltányosság ’s illendőség iránti lccz- 
kózgetósét illeti, sajnálom, hogy c' tekintetben is ille­
tékes bírómnak nem ismerhetem.

Engedjen meg a’ tisztelt olvasó , hogy szokásom 
ellenére illy modorban írtam; de most az egyszer mii­
lyen volt az ,isten jó nap‘ ollyana’ .fogadj isten.1 Fo­
gadja egyébiránt P. ur ünnepélyes nyilatkozaiomat, mi­
szerint magyarázatához — mi akármi egyéb csak ma­
gyarázat nem —hasonló zagyvalékra, bánnilly polemi­
záló viszketése legyen is, mint magyarázata végszavá­
ból láthatni, többet egy tollránt st sem teendők; rin­
gassa magát azon édes álomban, hogy ugyancsak meg­
zilált, gyönyörködjék neve olvasásában; mert úgyis, 
akár győzök, akár győzelem mindegy! ,Erijük!'

V « rg a Soma.
Magyar tudós társaság. Megjelent a’ m. tu­

dós társaság költségein a’ „Magyar helyesírás és 
szóragasztás főbb szabályai“ hatodik kiadása, 's 
velinen borítékba fűzve 10 kron kapható Eggcnbcrger és 
lia academiai könyvárusok és általuk a’ két haza minden 
hiteles könyvkereskedőinél. Ez alkalommal bizodalma- 
san felszólítja a’ társaság tagjait és a’ kebelén kívüli 
nyclvbuvárokat ’s barátokat, hogy o’ munkálatot szigo­
rúan átnézvén, netalán leendő észrevételeiket papirosra 
léve, az academia tiloknoki hivatalához augustus végéig 
beküldeni szívesek legyenek. A’ társaság, mclly nyelv 
dolgában is kiegyenlítője az eltérő véleményeknek, közve 
titője a’ tárgyak fokonkénti felvilágosulása szerint ala­
kuló közmegegyezésnek akar lenni, nem önkényü vezér, 
minden ckkép elébe kerülendő észrevételt, legyen ez 
gáncs vagy javaslat, fontolóra veend, ’s lelkiismeretes 
érlokcződés utján megállapodandó véleményét egy újabb 
átnézett kiadásban közönségeiébe terjesztendi — kö­
vetni fogják a'helyesírás és szóragasztás jelen kiadását 
nem sokára a’már sajtó alatt levő „Magyar Szókötés 
főbb szabályai“,mellyekre hasonló értelemben figyel­
messé tétetik a’ nyelv minden barátja. Kelt Pesten a' m.t. 
t. kisgyülésében, jul. 24.1843. D.SchedelF. titoknok.

(Mezei Naptár.) Gazdasági népi kalendá- 
riom 184 4ik évi folyamata megjelent. Tárgyai követ­
kezők. Naptár: t., A’ boldog földmivclő. 2. Intés a’ 
Mezei Naptár olvasóihoz. 3, Időjövendölés. 1. Némelly 
jelenetek,mellyckröl az időjárást egy két nappal előre 
valószínűleg következtethetni. 5. Egyházi számlálás. 
G. változó ünnepek. 7. Négy kántor. 8. Iloldfény vál­
tozatai. 9. Évszakok. I0. Nap- es holdfogyatkozások. 
Emlékeztető havi munkatár. Tiszttár: A’ fels. uralko­
dóház. Magyarország polg. főkormány- ’s törvényszé­
kei. A'vármegyék szab. kerületek és k. varosok tiszti­
kara. Erdélyi fökormány és itélöszékek, magyar vár­
megyék és vidékek, székely, szász székek és vidékek 
tiszti személyzete, Gazdaságtár: A’ m. gazd. egyesület 
munkálkodása. Mi jobb: a’ silány nagy földbirtok-e, 
vagy a’ kicsiny de jó? Az állatok ápolása és gondvi­
selése. Vegyes tárgyak: A’bűbájos iskátulya. Oktató 
közmondások. Történeti közmondások magyarázata. 
Paprikás versek. Népdal. Kamat és költség-részletet 
mutató tábla. Vásárok Magyar és Erdélyországban. A' 
vörös festéké példányokára 10. a’ fekete festékének to­
vábbra is G ezüst krajezár marad, lágy borítékba be­
fűzve tudniillik és 1 '/2 ív iró papiros hozzáadással. 
Egyébiránt azoknak, kik e’ kalendáriumból nagyobb 
mennyiségben akarnak megrendelni, tudtokra adatik, 
hogy ki belőle az egyesületi előadó lakásán ( Pesten 
l'jvilág utcza Ilkey ház 2ik cmclcQ 100 példányt vesz, 
az 20at, ki 50 példányt, erre lOct, 25 példányra Sőt 
kap ráadásul. Ennek jelentése mellett, midőn minda­
zon hazafiaknak, kik a' múlt évi folyamat terjesztését 
szíves fáradozásaikkal ’s illetőleg bőkezűségeikkel pár­
tolva segiték, a'm. gazd. egyesület köszönetét ismétli 
jelen folyamatot is minden buzgó honfi és emberbarát 
pártfogásába ajánlja Pesten jul. 3Okán 1843. Fényes 
Elek, ideigl. egyesületi előadó.

( Adakozás.) Pesten a’ tűz állal károsult ko­
vácsi lakosok számára tett scgcdelmi adakozások jegy­
zéke : a’ ns. városi tanács 14 frt, knlap-késziiő mes­

terek ezéhe 5 ft.,szatócsoké 8 ft. 1 Gkr., lakatosoké 1 7ft. 
20 kr., halászoké 10 fr., kötélgyártóké 4 fr.,csizmadia 
czéhS fr., henteseké 29 fr 52 kr., aranyműveseké 20 
fr., asztalos ezéh 28 fr. 54 kr.,terézia külv. templomnál 
beszedetett 2 7 fr. 3 5 '/■■ kr, Leopold külv. templomban 
gyűjtőied 40 fr., könyvkötő ezéh 2 fr., üveges ezéh 20 
fr., József külv. templomnál beszedetett 24 fr. 3 kr., 
sülő mester ezéh 47 fr. 43 kr., ács-czéh 18 fr.; izrae­
lita kereskedési testület 19 1 fr. 30kr., német varga ezéh 
3 7 fr. 11 kr., szappanos ezéh 2 7 fr., dohánykereskedők 
37 fr. 12 kr., cserepesek 10 fr., magyar-limár ezéh 5 
fr:, molnár ezéh 16 fr., kefekötö ezéh 10 fr., kesztyűsö­
ké 5 fr., magyar szabóké G fr., bérkocsisoké 2 5. Ösz- 
szcsen 694 fr. 3G kr.p.p. Pesten 1843.julius28án. 
(Folyt, köv.)

Fölszólitás a' hazai írókhoz.
„Részvétét és segélyt I“ Lcdkiink mélyére 

hatottak e’ szavak , 's mint: vándor sóhaja a"' bérez 
szikláján , viszhangra leltek kebleinkben. ,,Rész­
vétet és segélyt1“ igy kiáltanak tized nap előtt a’ 
tűzvész állal szercncsétlennlt miskolcz! lakosok, és 
elhatott a' szó szivébe a’ honnak , melty rémesen kid­
dé szét a" gyászhirt n’ hontest minden ereibe Megne­
hezültek a" hírlapok szárnyai a'hir súlya alatt , ’s van 
é szív , mclly meg nem reszketett volna kebelbortü- 
nében ez esemény hallót tára t Miért kívánjuk rajzol­
ni a* vész irtásait , avagy annyi ezer tönkre jutott em­
bertárs segélykiál'ása nem szól é világosabban, mint 
rajzunk színezete szólana i Regényírónk szerint a’ 
fönebbi bizonyítás mellett: a" szó szegény, nem mond, 
nem jelent semmit. Segély és gyámtalan busóiig a"va- 
gyonfos/.tott nép, nem tudva hová vethesse meg re­
ménye horgonyát \!

Lelkünk mélyére halottak a*segélyszavak 's a" 
vészt játszó színpad tekintete szánalmat költött fel 
kebleinkben. Ez érzelem 's a’ fönebbi gyászesemény 
nyomán csekély szépirodalmi vállalattal reméltünk a’ 
szerencsétlenül lek sorsán némileg könnyíteni, melly- 
nek gyámolilására a" tisztelt hazai iró koszorút ezennel 
szerencsénk van fölszólítani. Az érintett vállalat sze­
rint ugyanis még October középéig egy Albumot 
szándékunk ,Szivárvány6 czim alatt közrebocsáta­
ni , mellynek tartalmát képezem! k: novellák és ro 
kon szellemű czikkek 's lantos dolgozatok , ’s ez u- 
tőbbiakra nézve románezok , balladák ’s hangzatkák 
— mcllyek egy idő óta irodalmunkban minden továb­
bi művelés nékiil hevernek — legsiivesben fogadan­
dó!! virágai lesznek a’ lyrai költészetnek. A’ pillana­
tok drágasága miatt mint említve vált még October kö­
zepéig keltvén előadott vállalatunknak némi irt ho­
zna dili a’ hon e’ beteg sebére , felszólításunk nyomán 
bátrak vagyunk fölkérni a" honi tisztelt írókat, hogy 
becs°s dolgozataikat folyó évi august, végéig bezáró­
lag szíveskedjenek bérmentes leveleik mellett bekül­
deni, hogy föltétünk szerint intézkedéseinkkel elkés­
ni ne kénytessünk. Az album készítése mellett ügyel­
ve arra hogy a" beküldendő becses dolgozatokhoz ké­
pest illő kiállítással lephessük meg a’ tisztelt olvasó 
közönséget,különös ügyelettel leszünk még is az egy­
szerűségre , mclly kevesebb költséget nyelvén el, a’ 
könyv olcsóbban árultál hat ik ’s kelendőségét szinte 
biztositni igéri. Egy aczélmetszetet azonban még sem 
tagadunk meg albumunktól, mclly — ha előleges szá­
mításunk csalni nem fog— hazánk egy lelkes aszszo- 
nyának arczképét nyujtandja.

Megemlítve ideg végül, hogy fönebbi emberba­
rát i vállalatunk már eddig több nevezetes Íróink ál­
tal Ígértet vén párt óllal ni , még egyszer tisztelettel 
szólítjuk föl a' hazai iróközönséget, méltóztassanak 
dolgozataikkal minél számosabban járulni vállalatunk­
hoz, megjegyezvén egyszer — mindenkorra, hogy a’ 
legszigorúbb kiállítási költség leszámításán kívül min­
den lehető dijzás nélkül, az egész bejövendő összeg 
az érintett lűzkáivallottak fölscgélésére fordittatan- 
dik. Az oltár általunk megépít letett, rája tőletek 
csak lángot kölcsönzőnk Csekély részben bár, de se­
gélye lesz a’ szerencsétlenek ínségén, ’s e’virágzó kc- 
rcskedésü magyar város ápolása által közvetve a" ho­
non Annyi veszteséghez igen csekély lesz az áldo­
zat , de avagy a" szentirás gazdagénak Lázártól es­
tiekéit csupán egy cseppecske viz is, nem iszonyú kint 
fogotté enyhíteni ! t — A’fölvállalandó dolgozatok 
Pestre, vagy Einicli Gusztáv könyvkereskedésébe , 
V. a’ vállalkozó szerkesztőhöz országúira 645 szám 
alatti házba küldendők. Tisztelettel maradván Pesten 
július 21 kén 1^43. II a I á s zy József ni. k, szerkesz­
tő. Ein ich Gusztáv s. k. kiadó. —

T. Borsodmcgyénck nagyérdemű ’s országos hirii 
követeitül Pozsonybul f. évi Julius 2 7kérül az itt köv. 
szívreható levelet kaptuk , mellynek czélját valamint 
felebaráti ’s honfi érzetből már a' legelső hiteles tudó­
sításra megelőzőleg teljesítők, úgy az ezen szent ada­
kozási szándék létesítésére ismételve figyelmeztető fel­
szólítást velősebben 's lélokhatóbban nem véljük esz­
közölhetni , mint e’ szív 's észsugalta levélnek szórni 
szóra közöltctése által. Tartalma imoz: T. szerkesztő 
ur! Miskolcz f. hó 19én, délbcnlángok martaléka lelt. 
Nincs ellenség, mclly így clpusztilandolla e’szegény 
várost; mert az talán megkímélte volna a’templomokat,

hol a’ kegyesek ahitatos éneke zeng, nem bántotta vol­
na az iskolákat, hol a’ gyermekek szépre és jóra nevel­
tetnek, ál ni engedte volna a’ hivatalos épületeket, mik­
nek falai a' szegény adózó-nép verítékéből cpitlelvék ,
's mikben törvény és igazság szolgáltunk; de a' tűzvész 
megemésztett lángnyelvével temp omokat, iskolákat, 
megyei és városi középületeket, meg még ollyauoknt is , 
mcllyek cseréppel és palakövel valának födve. — Néha 
úgy látszik a’gondviselés leveszi igazgató kezét az e- 
lemekröl, ’s engedi őket dúlni! — kis és nagy házak szá- 
zankiuthevernek romban, számosnak mindene porrá 
's földig égett; de még nem tudhatni: hány ember c- 
sék áldozatul, sem azt nem mondhatjuk meg: hány 
száz ezer pltra üt a’kár, avagy haladja é a’ milliót is? 
Isten hala inas keze irtózatosan megsulyosodott e’sze­
gény városon, és épen most, midőn kebelében a’ kir. 
biztos másod évre dolgozik kir. várossá emeltetésén — 
épen most, midőn uj életnek áll küszöbén, ’s áldoza­
tokra kellene készen lennie. Miskolcz országunk felső 
részóna’legnépesb és életdús város, piacza és vásárai 
híresek, élet-keresked :se roppant terjedelmű. E’ vá­
ros egy tekintetben hasonló a hazához, — mert körül­
belül olly régi mint maga c’ hon, és mint ez, olly ifjú, 
azaz inkább jövendője van, mint múltja; de más tekin­
tetben hozzá nem hasonló, mert tiszta magyar faj lakja, 
magyar mind nyelvére, mind erkölcsére, mind ős szo­
kásaira nézve. ’S épen a’ nemzetiség tekintetében ki­
vált fontos álláspontot foglal el Miskolcz, leven az al­
földnek kezdete hol a’ tiszta magyarok laknak, ’s lé­
vén a’ felföldnek vége, mellyen felül kezdődnek a’ más 
nyelvűek; e’ város az egész hazában fő műhelye a’ ma­
gyarosításnak , mert nagyszámú mesterembereinél sok 
felföldi legény dolgozik, mert katholicus, református , 
evangelicus és zsidó fi-és leány-iskoláiban évenkint, 
a’ német, tót és zsidó gyermekeknek egész serege ma­
gyarosodé meg. Ezért e’ város ’s népe virágzásának 
ohajtatnia kell minden igaz hazafi által, nemcsak mivel 
szép jövendővel biztat, nemcsak, mivel egy ország­
résznek életpontja, nemcsak mivel polgáraiban a’ ma­
gyar ős vér legnemesbike foly , hanem főkép mivel c’ 
város ’s nép virágzása, és ép azon helyen, a’ nemzeti­
ség 's ez által kivált a’ jelen borongó körülményekben 
annyira kívánatos erőegység tekintetében országos köz - 
érdekű. Igen természetes tehát, hogy mi mint követei 
Borsodnak, mellynek szive Miskolcz, úgy is mint em­
berek, úgy is mint hazafiak kötelességünknek ismertük 
tisztelettel megkérni t. sz. urat: méltóztatnék hatalmas 
szavával ama pusztult város szegényebb népét ajánlani 
olvasóinak emberszeretetökbe ’s aláírást nyitván, ada­
kozásra nyújtani alkalmat azoknak, kik szeretnek kön­
nyíteni a’ szerencsétleneken. Állásunknál fogva meg- 
lösztalván a’ balsors azon egyetlen öröméiül, a* szen­
vedőkön tüslint a’ szenvedés pillanatában segíthetni,— 
tölök a’távolban egyebet nem tehetünk, mint esedeznünk 
azon jószivüekné!, kik felebarátaik szerencsétlensé­
geit nemcsak érezni szokták, de azokon enyh'teni is ké­
szek. Maradván megkülönböztetett tisztelettel Pozsony 
jul. 27. 1843. Alázatos szolgáji Palóczy László m. k. 
Szemere Bertalan s. k. E’ szívreható szózat után az 
emberiség 's nemzetiség szent nevében kérjük ismétel­
ve hazánk boldogitásának minden híveit, méltóztassa­
nak tehetségük szerint Miskolcz elégett károsultai szá­
mára minden lehetséges segéd áldozattal járulni. Szer­
kesztő hivatalunk kész mindene’ czélra szánt legkisebb 
pénzajánlatot elfogadni, rendeltetésére juttatni ’snyil- 
váuyos nyugtntványképen lapjainkban elősorolva sza­
kaszonként hálával megemlíteni.

Miskolczjul.2Ikén. Folyó hó 19kén délelőtti 
10. óra után kitört borzasztó tűzvész városunk derekát 
elpusztítván az ág.hilv. gymnasium földeiét is meg­
emésztő ugyan: de belsejét annyira mcgkimélé, hogy 
a’ benne találtató szobák és lanulóteremek akár jelen­
leg használhatók. Czélszeríi lépések pedig már tétettek, 
hogy a' födél sept. ső napjáig készen legyen.Mire néz­
ve az iskolai óv megnyittatása legkisebb akad ilyt sem 
szenvedvén, fuyclmezlctnck a’ szülék, hogy cserékről, 
úgy házi, mint tápintézetbeli élelmczendök alkalmatos 
ssállásatkról tisztitársaival együtt a’ulirt szívesen gon- 
doskodandván, mint cddigelé: úgy a’ bekövetkező isko­
lai évben is gyermekeiket minden aggodilom nélkül biz­
hatják gondviselésünk alá. — A’ mu!t iskolai évben a' 
szónok-költészeti osztály 32. székelési 35. nyelvtani 
50. felső polgári 2 7. második elemi 11. c'ső elemi 34. 
a’ leányosztály pedig G 4. összesen 25 3 tanítványt szám­
lált; kik közül 30an a’tápintézet; 56an az ének 3 5cn 
a’ rajziskola, 23an a* magyar társaság tagjai voltak. 
Némclhy Pál, igazgató oktató.



Szatmári négy ei közgyűlés. Julius 2 Ilk 2 uik 
és 26dik napjaio. A mystifieálások kora megyénkben 
semmi módon nem enyószhetik-el, —azok kik a’ követ­
választási eredvénynyel megsértőiének, a’ követekbe hi­
bát találni, ’s azokat halehet haza hívni most már har­
madik közgyűlésen is megkisérték, egyik hibául tulaj­
donítja a' követeknek, hogy ök april. 2 lik napján, azaz 
a’ választás utáni napon, bár a’ gyűlésben félnapig pisz- 
koltattak, töredelmesenengedelmet nem kértek; másik 
hallomásból állitá, hogy az egyik követ, c’ megyének 
az orggyülési ifjúság korlátozása iránti indítványát olly 
modorban adá elő, mclly a’ megyét gúny tárgyává leve; 
mások ismét azt mondák, hogy addig migezen követek 
leendnek, utasításokat nem küldhetünk’s az ingerültség 
miatt eddig sem küldhettünk. Ezen kifogás volt e’ jelen 
gyűlésen a’ köznemesek szájokba is adva, kik a’ szom­
széd helységből vagy 30au most is megjelenőnek. A’ 
személyes vitázatok miatt, fontos tárgyak feletti tanács­
kozásra három nap alatt is nagyon kevés idő maradt.
Az orggyülési szállások bérét mi is fizetjük , de men­
nyiségéről későbben határozunk ; a’ turmezei nemesek 
panaszához, bár róla egy óráig beszéltünk-most nem 
szólunk hanem a’ vádlott fél adatait is bevárjuk ; sür­
getjük, hogy az orggyülcs Budapestre hozassák, 'ami­
vel Budán van orsz-.ház, újat ne építsünk, mivel előbb 
való szükségeink is vannak;—több rendbeli megyei le­
veleket pedig az orggyülési utasításokat készítő választ­
mányhoz utasítottunk.—Ezen levelek, a’ hallgató, de
több Ízben följajduló köznemesség türelmét kifáraszt­
ván, egy közülök felszólalt: „hát már a’ mi dolgunkból 
mi lesz? ne tegyen a’ megye benuünketbolondokká, ne 
járjunk minden gyűlésre ide, hanem híjuk vissza a’ kö­
veteket*1 egy öreg táblabiróe’ szavakra felállt, ’s muto­
gató , hogy törvénytelen követek helyes törvényt 
nem ’hozhatnak, példa az urb ér , mert most kín 
földes urnák lenni, példa az osztályos küldöttség. 
tehát a’ követeket vissza keli hí ni; az okoskodásban 
volt egy kis lyricus saltus, de nem csuda, 
mert hiszen az okoskodó ur költő ’s Melpomene kedvelt 
gyermeke. Felhozattak a’hírlapok is’s K.L. ellen, kiről 
az mondatott, hogy az Erdélyi Híradóban megyét, főis­
pánt össze vissza gázolt, gúnyolt, actio kéretett. Mon 
dalolt, hogy hírlapi czikkre, hírlapban keli felelni, de 
azok kik magokat sértve érzék, azt válaszolók, hogy nem 
feledkeznek?! el magokról annyira,hogy újságot írjanak, 
hanem az illyes iratokat örömmel és megvetéssel olvas­
sák. — Hosszú időig tartott személyeskedés után, ismét 
a' követek visszahívására került a’ sor;darab időig talál­
gatták ’s kutatgatták a’ motívumot, melly a’ követek 
visszahívására elég erős legyen. K. L. kérte a’ Udket, 
ne essenek ismét következetlenségbe, egyébiránt o a 
térrel már tisztában van,mert minden társaságnak s igy 
e’ megyének is rendeltetése van; — ez is siet czélja 
felé, — csak azt nem foghalja meg, — hogy most a 
júliusi forró napokban cselekszünk ’s be nem várjuk a 
decemberi dccrctalis napokat. —Kiemelő egyébiránt a- 
zon tettnek következését, mi szerint o’megye követei­
nek törvényessége vagy törvénytelensége feletti hatar- 
zatot kezeiből kibocsálván, azt a’ felségre bízta. Sok 
vita után a’ határzat kimondatott, hogy a’ megyében 
az ingerültség ’s a’ követek irántibizodalmatlanság nőt­
len nő, tehát august 2Skára az összes nemesség behí­
vassak, hogy a’ követek felöli végső rendelkezés meg­
történjék.—így áll most Szatmármegyc , 's nyíltan ki­
mondhatjuk, hogy a’ közdolgok, a’ személyes érdekek 
mialt, nagyon hátramaradnak.

Torna megy ének múlt nyárelő 1 3 ki közgyűlé­
sében hirdetlettek ki a’ már az előtt választmányilag 
tárgyaltatott királyi előadások, ’s itt is köz örömet ger­
jesztőnek’s volt szó arrul is a’választmányban, hogy 0 
Felségének ezekért köszönet mondassák,de ez azon ész­
revételre, hogy azok ö kir.felsége magas országlói kö­
telességének crcdvényei, köszönetét pedig csak kegye­
lem vonl.atmaga után, clmcllöztctcll. Legelsőben is a’ 
katona- élelmezési és szállásozási munkálat vetetvén fel, 
az csekély észrevélekkcl, tnellyck közül legérdekesebb 
az, hogy a’ katonaság clhclyzelésébcn a’ törvényhozó 
testület figyelme az ország belbátorságára vezettetni ja- 
vasoltalik, mennyiben az országos választmány terveben 
erre kellő figyelem nem fordittatott. Ezután szőnyegre 
került a’ büntető ’s javító rendszer feletti országos vá­
lasztmányi munkálat azon része, mclly a’ bUnlelörcnd- 
szerrül szól,előre bocsáttatván a’vitatkozás folyamát hí­
ven tükröző jegyzőkönyv, mcllyrc nézve szinte kevés 
észrevétel tétetett, ’s többnyire a’kiilön vélemények fo­
gadtattak el, kivevőn az cskiitlszékckct illetőt, mclly a 
miénkhez hasonló, v. nagyobb megyékben sem láttatott

még most létesilhetönck, továbbá a’ katonaságra szinte 
kívánjuk ezen büntető törvényeket kiterjesztetni csupán 
a’ katonai szolgálat körében elkövetendő kihágásokat 
hagyván katonai fenyíték alatt. F. Julius 3 Kán ismét köz­
gyűlés tartatván, a’bűntettekről szóló rész tárgyaltától!; 
mellyrenézve köv. változtatásokat kívánunk, u’bunüsük 
s bűntettek többsége esetére javaslóit kedvczéstuem he­
lyeseljük, mert az ösztönül szolgálni roszra; a felbujtó 
csak meghatárzott bűntényre felűujtásérl huniéi tessék, 
a’külön vélemény szerint; az elévülés lelségsértes ese­
tében csak egy év legyeit, szinten különvélemény sze­
lőm— tiltott nemi közösködés esetében a nöis bűntet­
tessék, nemcsak a’férfi; becsület-sértő nemcsak pénz­
re, de fogságra is büutcllcssék;a’ vsszahuzáscsak kön­
nyítő körülménynek tekintessék; a’ pénzhamisítón meg- 
vétetni rendelt büntetés no a1 királyi kincstárba, hanem [ 
az országos pénztárba tétessék; a gynjtás megakadó- ; 
lyozlalása csetebeu a’ gyujtogalóra szabott7* bunte- j 
lés kevcseltetvéu.a’ menny then ö a’ tettet teljesen végre 
hajtotta és szándékán kivul gátollaloll meg a’lűzgyüla- 
dás, tehát egész büntetéssel iKeltessék; felsegsértés 
esetében az eláruló és feladó büutetcllen maradjon; hűt­
lenségre nézve a’ külön vélemény párloltalik, azon bő­
vítéssel, hogy a’ törvényelleni ajánlást beszedő tisztvi­
selőt büntetni elmulasztó hatóság is fenyittessék; ügye­
seiket ok nélkül elhagyó ’s az elhagyást korán ludtukra 
nem adó ügyvédek mint eskuszegök buntcttesseiiek; a’ 
httanácsuak ne köleleztesscnek a’ megyék rendűi ségi 
szabályaikat jóváhagyás végeit fellerjesztcui’s az csalt a’ 
törvény - ellenieket törülheti el. — Ezután szőnyeg­
re kerüli a’nálunk is mindenkor ingerültséget előidézni 
szokott vallás tárgya; mellyrenézvo a’ c crus ’s r. Katii 
egyh. tagjai a’választmánynak már a’ választin ban olly 
véleményt uyilványitollak, hogy az újabban tanácskozás 
alákerült tárgybaavatkoznuu sem kell,’s ezen kérdés 
szavazatra bocsáttatván,azon többször ismételteiéit ész­
revételre, hogy c’tárgyra nézveutasitást kérvén köve­
teink,őket a’nélkül hagyni nem lehet ha e’megyét szava­
zat nélkül hagyni nem akarjuk, döntötte cl az elnök, sa­
ját szavazatával a’ dolgotoda, hogy bele kell avatkozni, 
s úgy történt, hogy a’ választmányban majd mind azon 
pontokra nézve, mellyekröl tudtuk, hogy az országgyű­
lésen már nagy t éhséggel keresztülmentek, többnyire 
ellenkező vélemény állapíttatott meg, sőt világi tag még 
azt is kívánta, hogy ezen újólag felelevenített részei a’ 
vallás dolgában készült törvényezikkelynek köttessenek 
össze a’ mull országgyűlésen már megállapodást nyer­
tekkel, világosan kimondván,hogy semmise legyen be­
lőle, de ezen a’keresztyén vallás’s alapjával, tudniillik 
a’fclebráti szeretettel merőben ellenkező türelmetlenség 
bélyegét megyénkre sültetui a’ tegnapi gyűlés nem en­
gedő, mert ámbár a’ revcrsalisok , az evangélikusok 
némellyikének hanyagsága miatt, a’ szólók 
többsége szerint, a’ múltra erőben hagyattak is; de min- | 
den keresztyén lelekczet polgári jog-cgyeulöségc , a j 
papi Jószágokat ’s alapítványokat ide nem értve, továbbá 
az átmenetei szabadsága, elválasztás cselében az cvau- 
gelicus félnek uj házasságra léphetése, az 1 70"Aki 2üik 
t. ez. 1 óik §ának cltörlesztésc, a’ válópcrekkeleddig e- 
gyiiil Ítéltetni szokott női hozomány ’sa’t. feletti bírásko­
dásnak polgári törvényszékhez áttételé,unitaria és min­
den keresztyén vallás szabad gyakorolhatása nagy több­
ség általi pártoltatást nyertek Valóban óhajtható is vol­
na már, hogy a’ vallás ne alacsonyittalnek le ’s ne hasz­
náltatnék a’ legszentebb jogok, úgymint emberi méltó­
ság, lelki szabadság’s füg.-ség elnyomatására, szerctet- 
Icnsvg terjesztésére, mert ez annak alapilója tanításával, 
ki még ellcuséginkct is szerelni tanított, ’s azt monda, 
abbul ismérik meg hogy éntanitványim vagylokjiacgy- 
mástszcrelitek, csakugyan nem fér össze, ’s a’ naponta 
rémítőbben mutatkozó indilfercniismus épen igy mozdíl- 
latik leginkább elő.Előkerült még ez úttal a’breve’s arra 
adott király itetszvény dolga is; de ezek felelt, minthogy 
a’ hieve sérelmes volta miatt már előbbi határozatunk 
vala sőt fel is irtunk, ’silly helyzetben már a’lelszvényt 
is sérelemnek kellé tekinteni, nem sok vitatkozás volt; 
akarjuk azt is, hogy a’ horvál követek magyarul tartoz­
zanak az országgyűlésen szólani, ’s hogy az országgyű­
lés Pestre tétessék út. L. M

Turócz megyének jun. 19én kezdett ’s 2 8 ín 
eloszlott, törvényszékkel feh állva tartott évneayedes 
gyűlésén hozott halárzatok érd, kesbjei közé rorozan- 
dók e’ következők; I) Bizonyos Miskir-z György nagy- 
csepcsényi kovács hamis húszasokat csinálván ’s e’ 
miatt megyei börtönünkbe záratván, tinink ’s általa el­
követőit bűnnek clitéltctésc helytartótanácsi iulézvény 
szerint, törvényszékünknek hagyatott meg; azonban

a’ hamis pénzcsínálókra nézve világos törvény levőn, mi 
ezen engedvónyt el nem fogadtuk, annális inkább, mert 
súlyosabb itélethozás esetén a’ kir. táblából felebbvitcli 
itélőszék válnék, holott annak illy ügyben első foko­
zatúnak maradni kell, ’s mivel a' folpcresség a’, tiszti 
ügyészre semmikép át nem ruházható. 2} Országgyű­
lési követink kétrendbeli jelentése szinte tanácskozá­
siak tárgya volt, de mivel a' vallási szabad átmenetei­
re nézve kővetőinké’ megyének szellemévers az 1839. 
ez érdemben! utasítással meg nem egyezőleg nyilatkoz­
tak ezen utasítás s a’szabad átmeneteit semmikép nem 
korlátozó utasításunk egész terjedelmében nekik meg- 
kuldelni rendeltetett; ’s miután egyik Jelentésből az is 
kitűnt, hogy követeink bizonyos tárgyra nézve utasítá­
sunkra általáuyusau hivatkozván, a' szerinti szavazá­
sukat csak állatjában adták tudtunkra, jövendőre meg­
kívánjuk, miszerint u’ kerületi ülésekben tárgyalt kér­
dések érdemében kisebbségben maradván, nemcsak a’ 
kitűzött kérdés irányát, de annak egyszersmind mi in- 
ditóokukkali támogatását vagy ellenzését, Jelentéseik­
ben röviden érintsek. 3J Anyautasitásunkbau az 1791: 
2G_t.cz. ellenére kötött vegyes házasságokból született 
gyermekeknek sorsa elég kimerilőleg meghatározva 

I nem lévén, azok törvényességét pótlólag elismérjiik. 4)
I a’ katonaság-éle.mezősi munkálat jóváhagyatott, ki-
j kötvén, hogy ha a’javaslóit egyezkedés nem sikerülne,

inkább a’ mostani szállásolási mód maradjon meg ’s a’ 
laktanyák építtetésen’ törvényhatóságok önkényére ha­
gyassák, minden esetre pedig a’ katonaság tartása 
porták szerint osztassák fel, mert vannak megyék, hol 
evek’s évek óta katonaság nem tanyázott 5 ) Gyűlés 
vége felé bcmulaltatváu a’ fenyitö rendszeri munkálat,
’s azt kísérő küldöltségi észrevételek , miután azok 
tárgyalása hosszabb időt kíván, jövő gyűlésre halász­
teleit. 6) Tolna által honosításra ajánlott Bombelles 
gr. ’s a’ t. általunk csak úgy pártoltalak, ha érde­
meik országosan clismértctvéu , a’ taksákat minden o- 
setre lefizetik Ez alkalommal volt, ki azt mondá, mi­
szerint ö abban semmi érdemet nem talál, ha valaki 
magyar hajadont vesz cl hitvesül, minlha bizony annak 
dijául honosítani kellene az idegeneket ’s a’ taksákat 
is elengedni! 7) l’cstmegyének katonai erőbül eredt 
sérelme csuk tudomásul vétetett, ellenben 8) Györ- 
,negyéé a’ honfiusitás érdemében ’s Ilont’ a’ főispá­
nt tiiict tárgyszó javaslatai nálunkis viszhangra találtak.

Szarvas jul. 7ről. A’ békési evang. cspercs- 
ség résziről tudtul adatik az illető szülék és tanuló ifjú­
ságnak , hogy t. Vajda Péter ura' szarvasi esperességi 
lóiskolában néhai Magda Pál ur halálával megürült ren­
des oktatói hivatalt elvállalván, a’ theologiai és philo- 
suphiai cursus isinél f. évi September elején kezdetét vc- 
endi. Mire nézve, kik ez alkalmat olly egyed vezérlete 
alatti kiképcztclésükre, ki a’ hazában irodalmi érde­
meiről 's jeles tehetségeiről eléggé ismeretes ’s a’ ki­
nek megnyerésén a’ feunevezett csperesség csak ör­
vendhet — használni kívánják, egyébiránt pedig a' 
tanulmányok hazai nyelven előadásában gyönyörköd­
ve részt venni óhajtanak, egész Hiedelemmel meghivat­
nak ’s elvárainak. —

M. Övárról julius 23án. Az itteni k. gymna- 
siumban f. 184"/3 iskolai évben 183ra növekedett ta­
nuló ifjúság uyilványos próbatételeit küzmegelógülés- 

: sel végezte. A’nemzeti küzohajtás következtében na- 
' gyobb részint a’tudományok magyar nyelven adattak 
I elő. A’ szónoklati kiképzésre magyar és latin classicu- 
I sokból ki zcmcltcteltln-lyek’s eredeti dolgozatok hasz- 
! náltattak ésszavallattak. A’ szava átok és feleletek ké- 
I, pesek valónak meggyőzni a’ hallgatóságot a’ felől mi­

képen a’noha kühnböző magyar, német, tót és hor- 
vát ajkú ifjak tanulmányaikat nem csupán nyelvvel per­
getik el, hanem egyszersmind értik és igya’ felöl is, 
hogy nincs nehézség a' serdülő elme előtt, mit buzgó 
tanítók ügyes fáradozás által lenem győzhetnének. Kü­
lönös figyelemre ébresztő a' megyei alispán, több tiszt­
viselő ’s más lisztes rendűek bői állott díszes hallgatósá­
got a' felébb érintett idegen ajkú ifjaknak magyar nyelv­
ben! körmyiiségök’s tiszta kimondásuk. Általában a’ 
tanuló ifjúság jeles előmeneteléről bő meggyőződést 
szerze magának a’ hallgatóság. De vannak is ezen kis­
ded mezővárosnak kedvező körülményei, mellyck ezt 
a’ muzák termékeny iskolájává avaták : illyenek a’ kül- 
környék, mellyel a’ föhgiurod., ’sm.városi polgárság, 
a’ föl dini vei és 's különösen a' fuuövcsztési ipar által 
kellemes édenné varázsolt, Hlyen a’ lakosok mivcltsc- 
ge és crkölcsiségc, Mosony közelében a’ kereskedési 
közlekedés, mellynck utján a’ tanulók az iskolai év 
kezdetével ide, végével innét könnyeden kevesebb költ-
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sóggcl elutazhatnak. A’ mváros belköro szűke miatt ed- ii 
iligelö ugyan a’tiszlcsb szállások hijányoztak, jelen- j, 
leg azonban ezen akadályt is feliilihulogalja az uj és ké- 
nyelmcsb épületek napontai szaporodása; felülmulá 
pedig a' tehetösb szülék érdekében a’ helybeli collegium 
és iskolák igazgatója nt. Bendik Kercncz buzgó gon­
doskodása, ki a’ szerzet házát úgy mcgbövíté, hogy ab­
ban jelenleg külön szobákban 24 tanuló ifjú kényei- j 
mcs szállással, tartással és szolgálattal megkivántatólag ! 
láttathatikel, kik is az igazgatóság felügyclése ’s az il- | 
lelő tanítóknak gondos folvigyázása alatta' rendszeres 
tanulmányokon kivül, a’ szépmüvészetekben, ékes írás, 

“hangászat, franczia és német nyelvben szüleiknek v. 
gyámjaiknak tetszésük szerint különös mesterek által 
taníttathatnak.Hiröl's a’fcllélelekröl, mcllyck mellett az 
ifjak ide beváethctnck, bővebb tudomást fcnucvczctt 
iskolai igazgatóságnál levél állal szerezhetni.

Pozsegai közgyűlés. Az országgyűlési alsó 
táblának a' latin nyelv használatát eltiltó halárzata kö­
vetkeztében jul. 17én l’ozscgamegye Rendéi is össze­
gyűltek, ’s ingerült tanácskozásaikból következő lialár- 
zalok keletkeztek: l)Mind az egyesült országok köve­
tei, mind különösen a’ pozsegai köv. utasításaikhoz hűlt 
maradjanak’s nemcsak az országos , hanem a'kerületi 
ülésekben is diákul szóljanak. 2)0 lels. a' király alá­
zatos felírással kéressék meg, hogy a’ kapcsolatos or­
szágokat's köreteiket legf. ótalma alá fogadni méltóz- 
tassék. Ezen felírás pártoltatás végett valamennyi tót j 
és horvátországi megyével közöltetni fog. 3)0 exc. a’ 
bán meg fog kéretni, hogy a' báni conferentiából szá­
mos tagú választmányt intézzen, a’trón zsámolyánál a’ 
megsértett municipalis jogok orvosollatásaért ezen or­
szágok nevében cscdezendöt. 4) Ö cs. k. fensége a’ ná­
dor, öcxc. a’k. személynek’s öexc. a’ főispán Széchen 
gr, szinte meg fognak kéretni, hogy ez országok köve­
teit hatalmas pártfogásuk aló venni méllóztassanak. 5) 
A’ követek oda utasittatnak, hogy a’ tólországi megyé­
ket ne engedjék a’magy. vármegyékkel összekcvcrletni, 
hanem ezek „Slavoniae iiUcrioris,“ a’ horvátországiak 
pedig „Slavoniac superioris“ nevezet alá foglaltassa­
nak. —

Arad. Városunk a’ korszellemi haladásban 
ha több vetélytársait általányosan el nem érte is, de úgy 
látszik azoktól épen elmaradva sincs. — Ezt látszik bi- 
zonyitni a’ most Scherfcncdcr Kercncz igen kedves és 
érdemtcljes polgármcstorünklclkcs intézkedése által 
több helybeli polgárból alakult tűzvész oltó társaság, 
mcllynck különösen czélja: azakármclly időlájban ki­
ütött tűznél leghamarább megjelenni ’s annak tökéletes 
kioltásán minden módon teljes erővel igyekezni. Mclly 
üdvösczélnak ezen társaság eddig is milly sükerrel fe­
lelt meg, tanú a' júliusban kilcncz nap alatt - meg 
pedig kettő fényes nappal,egy pedig éjjel 12 óra tájban 
támadt, — 3 rendű tűznek további harapozlától a’ leg- 
tömöttebb részint nád részint sindely-tetejű épületeknek 
a’ hőség daczára is helybeli igen pontos városkapitány 
Jankovits Gábor, úgy a’ rendőri hivatal gondos felügye­
lni közben gyorsan jöni szokott scgilségévcl szerencsés 
megmentetésük. E’ns városi közönség illy emborbaráti
erényességet legalább részben is hálálandó, ezen társa­
ság derék egyedeinek nevét a’ hazával tudatni kívánta, 
elnök Ritt József (ki illyesbuzgóságaért testvégével Rilt 
Pállal már ezelőtt több évvel dijmenten polgárlevéllel 
ajándék, meg) a’többi tag: Schor Antal, Schor Jakab, 
Bckény Gy., Schor Lajos, Szibik Fridrik, Gruber Lajos, 
Párti Mihály,llotlyányi József, Scherfcncdcr J., Szölősy 
István, FógelJános, Kern Ágoston, Krész János, Pap 
József, Maliár László, Maliár Károly, Szoidl József és 

- NémctMiklós. Adja az ég! hogy ezen szép példa másutt 
is méltó követésre találván — ne legyünk kénylc’enek 
lapjainkban a’ sok tűzvész közlését iszonyodva olvasni s 
ajtónk elölt a’ szerencsétlen megégettek segedelem- 
kérő sajnos szavait részvétellel hallani!!!

Fokszabadiak hálája. Fokszabadi a’Sió bal- 
partján Veszprémmcgyo Somogyot érintő szélén terül 
cl áldott határával. Uj élet reménydús hajnalát derilo 
fel t. veszprémi káptalan lelkes földesurunk hokszabadi 
helységére, Jobbágyaira 's egyházi személyeire, ugyanis 
a’ ritka kegyességii fóldesuraság, főtisztei. Kéry János 
kan. ur ’s gazdasági főfelügyelő jótékony 's csak áldást 
árasztó befolyása állal már ezelőtt több évvel serkentő 
a’Jobbágyokat uj földoszlály-olfogadásra.mircők csak- 

' ugyan hajolván, szerződésre léptek, 's o’ szerződés o- 
rejénél fogva a’ jobbágyság a’ helységhez legközelebb 
cső dűlőket óhajtván magának szántó 's réti földekül 
kioszlatni, hajlott a’ kegyes földcsuraság a’ jobbágy­
ság kérelmére, 's a’ szerződés következtében egész

helyhez 22 hold szántóföldet (első osztályzatnak föl- || 
deink) lohold réti földet, i 3 hold legelőt s egy hold 
kender’s káposztás földet ajánlott, a’holdakat 1,200 
□ öllel számítva, ’s már a’földek nagy részének a’ 
múlt ősz engedékenysége miatt kiosztalása sikerült. 
Tagosztályra nem lévén még népünk megérve, a’ földcs­
uraság ezt különösen ohajtá, három nyomásban kapja ; 
ki minden jobbágy szántóföldéit, ’s minden nyomásban 
önkivánságuk szerint két darabban és így minden jobb­
ágyi szántóföld hat darabban, réti földeik részint rétül 
részint földekül adattak ki, legelőjük az uraságitól cl- 
külünözve. Kilencz egész telek osztatott ki most újólag 
a’jobbágyok közt negyedrész telkekre hasítva, és igy 
18 eddig negyedrész telkes jobbágy lett urasága rész- 
rchajlatlan kegyelméből féltelkessé, ’s 18 eddig házas 
zsellér negyedrész telkessé, 's c’ szerint 30 jobbágyot 
ajándékozott meg fejenként mintegy 300 v forinttal 
magas kegyü földesura, (sőt nálunk még drágábbak a’ 
negyed rész telkek) miért ők húladatos érzéssel telve 
áldják földcsuraikban gyöngéd szerető atyjaikat. Az 
egyházi személyek egy tagban óhajtván illetőségeiket 
kivenni,méltányoltatolt kérelmük 's telkeik már egy tag­
ban kihasittatvák. AlclkószckCmert részint kath.részint 
reformált részen vágynak a’Jobbágyok) a' kath. lelkész 
ugyan 50, a’ref. lelkész 40 holdból álló egész telket; 
az iskolatariilók 's jegyző külön 2 3 holdból álló féltelke— 
ket kapván a’község mcgkimélésc tekintetéből legkö­
zelebb a’ helységhez. Őrszemekkel kisérc Kéry kanonok 
ur a’pórnép házi viszonyait is, miszerint több atyafi­
nak egy fedél alatti lakásuk ezerféle viszálkodás mag­
vait rejti s hordozza magában, két gazdának egy ud- 
varbani lakását cltiltá a'békeszerctö uraság és számuk­
ra mintegy 20 térés 's alkalmas házhelyet osztatott ki 
a’helység szélein, 'sa' lelkészek házi telkeit is cgyegy 
jobbágyhclylycl bővité. Ezeket tudatni a' t. közönséggel,
’s mind az egész jobbágyság: úgy az egyháziak hálás 
köszönetét kegyes földes uraságuk iránt nyílvanitni 
szent kötelességemnek tartám. Cserky ref. lelkész.

Szerbín.
(Az uj választást a’ szultán megerösitó. Lieven 

llelgrádban.) Jul. lOén azon örvendetes hír érkezők 
Konstantinápolyból Belgrádba, hogy az újólag fejede­
lemmé választatott Karagyorgyevics Sándort a’ szultán 
a’konstantinápolyi orosz követséggel egyetértőlcg is­
mét megerösité. Jucse őrnagy, mint tatáraga,jul. 1 7én 
indult meg a’nagyúri beráttal 'sBclgrádban fényes ké­
születek tétetlek elfogadtatására, hol már kétségkívül 
meg is érkezett. Szultáni biztosul llaíiz van kinevezve, 
ki a’ meghalárzandó napra Yascscnkoval egyetértöleg a’ 
nép képviselőit összehivandja 's előttük a’ berátol ki­
hirdetendő— A’ még folyvást magyar földön tartózkodó 
szerbek közül sokan folyamodtak hazabocsáttatásért, 
minthogy azonban ezek többnyire ollyanok , kik vagy 
nem Szerbiában születtek, vagy mint bűnösek tömlö- 
czökbiil szöktek meg, oda utasittatlak, hogy kérelem- 
leveleiket egyenesen a’fejdelemhez intézzék, kit illet a’ 
megkegyclmezési jog.—Jun. 28án a’ szerbek szeren­
csés utat kívántak Lie» cn bárónak, de mikép kelle meg­
ütközniük, midőn jul. 2 lén esti 7 órakor „Nádor“ gő­
zösön ismét Zimonyban termett? Még akkor este Vas- 
csenkot Bclgrádból magához hivatta Lieven 's az más­
nap reggel megérkezvén, néhány óra múlva Belgrádba 
mentek 's mindenek előtt Vucsics és Petronievicsnak 
meghagyatták,hogy Szerbiát azonnal hagyják el ’s Kon- 
stantinápolyba siessenek Lieven Belgrádban több hó­
napi szállást fogadott. Mit müvelcnd, az még mind 
titok. —

Amerika.
(Mexikóban békekötés. Brazíliában kamaranyí­

lás.) Uj-orleansi hírlapok szerint, mellyek UJ-YorkbóI 
Jun 21-érői érkeztek meg , a' mexikóiak ’s yukataniak 
közt jun. elején békeszerződés kezdődött Ampudia a’ 

I maridoi kormányzót az ellenségeskedés mcgszünletó- 
I séro ’s az egyezkedések végett mindkét részről két 

biztos - kinevezésre szólitá fel. Egyik föltételül az ki 
vántatolt, hogy a’mexikói hadak Yukatan földéről tisz­
tuljanak cl, miben már Santa Ana is megegyezett. Hir 
szerint Mexikó Toxassal is fegyvernyngvást kötött. — 
Brazíliában apr. 25én kelt cs. leirat által a'kamraülé­
sek máj. 2aig elhalasztatván, c’ napon nyittattak meg az 
5ik törvényhozás másod ízbeli ülései. A’ császár rövid 
beszédben előadá donna Franoisca férjhez mentét, melly 
szerencsés összeköttetés által az ország kereskedése 
sokat nyerend; mcgemlité a’ szomszéd statusok hábo­
rús állapotját, mihezképesl a' szükséges intézkedések 
megtétettek; bcliigyekrc nézve kicmelé az ipar’sföld-

mivelés szép előmenetét; a’ pénzügyre nézve úgy nyi­
latkozók , miszerint újabb ajánlatok által a’ bevételt ’s 
kiadásokat egyenlő lábra állítani elkerülhetlen; végül 
több törvényjavaslatot érintett meg a’ beligazgatás ja­
vítására, miket a’ miniszterek elő fognak terjeszteni. A’ 
tanácsban (felső kamra) a’ hadierö vizsgáltakor azon 
indítvány, hogy azok kik katonai szolgálat-kötele ssé- 
göket pénzül akarják megváltani, ezentúl ne 400, 
hanem 600 milreist tartozzanak fizetni, elfogadtatott, 
de a' követkamrában megbukott, mire az alaptörvény 
szerint mindkét tábla vegyesülésben szavazván, az in­
dítvány csakugyan pártoltalolt. — Uj - Yorkból junius 
26áról írják, hogy az egyesült statusok főügyésze Le- 
geare meghalván, Tylcr elnök szándéklolt utazásával 
felhagyott. Az elnök fia „egy szakái-'s velőtlcn ifjú“ 
miként öt egy uj-yorki hírlap nevezi, országszerte uta­
zik ’s az irlandi repeal részire hatalmas beszédeket tart 
a’gyülekezetekben, Angliát minden módon ócsárolván.
A’statustitkár Spencer roszalá az ifjoncz magavisele­
tét 's áltáljában O’Connell ’s Irland iránt csökkent az 
értelmesb amerikaiak részvéte.

Syttityolország.
(Madrid előtt még sem történt összeütközés.) Nar­

vaez jul. 15kén csakugyan megjelent Madrid előtt. Is­
mételt felszólítására 1 7 kén aztválaszolá a’ fővárosi ta­
nács, hogy Madrid semleg vtselendi magát, ’s a’ csata 
bevégezte előtt kapuit semmiesetre nem fogja megnyílni.
A’ polgári katonaság éjjel nappal fegyverben állott, ’s 
17kén néhány puskaszót váltottak a’táborszemek a’ 
bástyaőrökkel, mi egy kapitány’s 2 polgárkatonának éle­
tébe került. Madridban ál talányos ingerültség uralkodik, 
de e’ mellett egyszersmind olly bátorság, hogy a’kato­
nák vigan tánczolnak az örtanyákon. Némellyek csodál­
kozásukat jelentik, hogy Narvaez és Aspiroz mindeddig 
sem merészlék Madridot megtámadni. És pedig épen nem 
csodálhatni, mert összesen alig van 7 ezer emberök, ’s 
a' sürü szökések ezek számát is naponkint fogyasztják. 
Lcgfölcbb 2ükán Seoane és Zurbanomindenesetre Ma­
drid clibc érkeznek, ’s akkor a’ zendület vezérei kény­
telenek leendnek vagy megküzdeni velők, vagy pedig 
Gnadarrama felé visszavonulni.Más szabadulásiul nincs 
számukra, mert kelet felé Iriartc ésFina sergeibe botla- 
nanának, a’déli részekben pedig Esparteroval találkoz­
hatnának, melly vidéken Concha mindeddig sem tudott 
boldogulni. Narvaez eltávozta után Terűdben a’ zendü- 
lök meghasonlottak,’ s uj juntát válaszloltak, ez uj jun­
tában mindazáltal épen Espartero párthívei képezik 
a’ többséget.Vigo, Galicziában, az őrséggel együtt meg­
hódolt Espartero kormányzónak. Saragossát folyvást 
siker nélkül csábítgatják a’zendülők, ’s c’város igenis 
nyíltan kimondá, hogy mindenesetre hű marad Espar- 
terohoz. Ezenkívül a’ zendülők pénztárai annyira kia­
padtak már, hogy a’barcclonai főjunta kcnyszerilett köl­
csönhöz készül folyamodni, melly rendszabály bizonyo­
san tetemesül lefogja hangolni a’ lakosak lelkesültségét.

(Narvaez és Aspiroz Madrid elöl eltávoztak. Au- 
malc hg ajánlata.) Telegraphi sürgönyök szerint Nar­
vaez és Aspiroz jul. ISkánestc Torrejon felé siettek, 
hol Seoane és Van Halen scrgeivel megütközni szándé­
koznak, mi minden esetre nagymereny, mert Zurbano 
is gyorsan közelit hadsergévcl, ’s igy a’ zendülők kön­
nyen két tűz közé szorulhatnak, mik közül bajos leend 
a’szabadulás. E’közben a’fővárosi lakosság nagy lcl- 
kesülést tanúsít Espartero mellett, mit alig magyaráz­
hatni meg ; Mcndizabal rendkívüli ügyességet fejt ki, a’ 
nemzetőrséget megvásárlóit kémekkel árasztó el, kik 
minden oldalon nagyobbitják Espartero mellett a’ buz­
galmat. A’ kir. palotát számos zászlóalj őrzi, minden 
utczában torlaszokat emelnek , a’ bástyákat erősitik ) 
szóval mindent elkövetnek , hogy bármilly kemény os­
tromot is szerencsés sikerrel állhasson ki a’főváros. Az 
egész férfilakosság fölfegyverkezelt, minden bolt zár­
va van, 's kereskedési üzérkedés tökéletesen megszűnt, 
A’ Madridban tartózkodó vezérkari főtisztek a’ nemzet­
őrök soraiba állottak 's minden szolgálati fáradalomban 
egyenlőn osztoznak. — Hire jár, hogy Aumalchg e- 
gészvagyonát, mit Condé hgtőlöröklött, 'smelly mint­
egy 100 millió frankra megy, Francziaországnak szán­
dékozik ajándékozni, ha spanyol trónra Juthat. —

Angii#.
(Gyorsutazási példa. A’ Puseysmus terjed.) Al­

bert hg jul. 1 Óikén regg. 7 óra felé vasútra Ult’s Ókor 
már Bathbanvolt, hol reggelizett. 10 órakor Bristol­
ban jelent meg, 's ,thc Great Britain' 1000 lóercjii 
gőzöst mcgkcresztelé ; e’ roppant gőzös 80 lábbal ha­
ladja meg a' legnagyobb angol sorhajó hosszúságát. —
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Esti 7 órakor már ismét Londonban volt Albert hg,’s igy 
250angol, vagy is mintegy 54 magyar mérföldet 12 
óra alatt haladott keresztül, ámbár Bristolban több óráig 
tartózkodott. A’ puseysmus annyira terjed Angliában, 
hogy 12 ezer lelkész közül legalább is 9 ezer pártolja 
már c’ tant. —

(Példa a’ tory kormány ügyekezeteiröl. A’ khinai 
háború haszna. Grey nem halt még meg.) A’ dublini 
repealgyülésen O’Connell szokás szerint hosszú boszé- 
detmonda, mellyben többi közt kiemelő a’ tory kormány 
lélekismeretlcnségét, mit Irlandra nézve gyakorlani szo­
kott, ’s igy nyilatkozott: „Gyakran mondják, hogy az 
irlandi köznép nem szereti földesurait. De ugyan csoda 
ó ez? Donoughmooro l.,most 7 böcsületes családot űzött 
cl Jószágiról, igen gazdag ember. Akarjátok é tudni, 
mikép jutott roppant vagyonához? Atyja, Hely Hutchin­
son, folyvást hivatalokért ostromlá nagy családja szá­
mára a' tory kormányt clannyira, hogy midőn Towns- 
hend 1. irlandi kormányzóságáról Londonba visszatért ,

III-ik György király előtt igy Jellemzó öt: ,11a fölsc- 
ged Angliát, Skótziát és Irlandot neki ajándékozza, Man 
szigetet bizonyosan még káposztáskertnek fogja kikér­
ni." Ez bötü szerint igaz, valamint az is, hogy miután 
családja valamennyi féríilagja kapott már hivatalt, — ’s 
csak egyetlen hathónapos lyánya volt, kiről még nem 
gondoskodott, ennek számárais törekvék a’ kormánytól 
valamit kicsikarni. A’ lordhelytartó sajnálkozással mon­
da, hogy c’pillanatban semmivel nem szolgálhat az érde­
mes kisasszonykának, mert jelenleg csupán egy őrnagyi 
állomással szolgálhatna, ez pedig nem alkalmas hivatal 
illy gyönge kis lady számára.Hutchinson azonban tüstint 
oda nyilatkozott, hogy épen ez az, mit lyánykájának o- 
hajt ’s a’ gyermek, Morgan név alatt, csakugyan drago- 
nyos kapitánynyá nevezteték ki. Midőn pedig néhány 
hónap múlva ezredébe kellett volna állani a’furcsa őr­
nagynak , bölcsen számoló atyja az örnagy-
ságot jó pénzen eladta. íme , igy bánnak a’ tor yk
Irlanddal, 's ne csodálják azután, ha a’ népet kicsapon­

gásokra keserítik.“ — A’ khinai háború költségeit a’ 
kárpótlási összeg másfél millió font sterlinggel haladja 
meg — A’ rcpcaladó összege n angol staluspapirokat 
vásároltató’ Connell, mi elég világosan tanúsítja, hogy 
csakugyan nem szándékozik polgáriháborut támasztani 
Anglia ellen. —

Fi'2tnezÍHOi'ssr,á{C<
(Torv a’ spanyol királyné férjválasztása iránt. 

Győzelem Algírban). A' spanyol ügyek mostani állása 
nagy benyomást tett dón Carlosra , ki azon foltét alatt 
kész jogairól a'spanyol koronára’nézve örökre lemon­
dani, ha Izabella kezét legidősb fia nyerendi meg. Ez 
ajánlatot már tavaly tövé neki a’ franczia udvar, most 
azonban hallani sem akar többé róla ’s igy alkalmasint 
nem is fog annak kivitele sikerülni. — Julius'clejéu az 
algíri hadsereg egy része ismét megrohanó Abdelkadcr 
táborát ’s igen gazdag zsákmánynak juta birtokába; az 
emir hires fekete harezménje elesett ’s gazdája is csak 

i: alig menthető meg életét. —

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók AB
9HB8&

indul : Pestről Pozsonyba ’s Becsbe mindennap egy gőzös regg. 8 órakor 's
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó.— ,

Béesbül Pozsonyba ’s Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, 
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. —- ... ,

Pestről Zlmony ’s Orsóvá felé május elejéiül October végéig , hajnalkor he- 
tenkint kétszer ( vasárnap és csütörtökön ) Újvidék fele minden kedden , 
Mohács és EszéU felé minden pénteken egy utasi gőzös ; végre /1- 
mony és Drenltova felé minden vasárnap és csütörtökön , az nldunara 
mindenkor regg. 4 órakor. E’ fölött Pozsony és llécs közt mindennap 
megfordul llécs nevű gőzös.

Érkezik: Pestről Becsbe ’s viszont mindennap; Orsóvá es Zlmonybul 
Pestre minden vasárnap és csütörtökön.

Lóárverés.
Somogyinegyei Lengyel-Tóti gazdasági tisztsége, a’ Nagy­
kanizsa ’s Pest közti országos post ául on, öreg-Lak és 
r zőlös-Györök közölt, jelenti, hogy í*. évi aug. 2ödikán 
gróf Festetics Miklós ménese, mellyben találtat ik : 4 
eredeti angol lelivér csődör, 60 anyakaneza ’s ezek közt 
12 telivér, a’ többi pedig mind félvér, ’s angol és arab 
származású; továbbá: 1, 2, 3 ’s 4 éves csikók, mik közi 
több lelivér csődör és kancza, hámban ’s nyereg alatt 
használhatók,—árverés utján a’ legtöbbet Ígérőknek ela­
datnak. E’ kitűnő jelességü lovak dicséretére valamit mon- 
«lnnimlr fnlöslfirr. eléír les-ven aiiiwil említenünk , Iiogy a’

országos vásárinkban pedig á’ lielypcnz- 
szedesi— továbbá ()-Becse és O-Kanizsa 
mezővárosokban, úgy szinte Földvár es 
l’clrovoszcllo helységekben a' Imsvága- 
si, — almukul ána Ada. Szent a és ()- 
Kanizsa mvsokban.valamint is sz Tamás. 
Tin ia, Földvár, Pelrovoszello , .VIoImi és 
Mártonos helységekben a' ko/.arai. vagy 
is őszi hónapokban ürít, juh és bárány hús 
vágási ,— es az egész kerületben a na- 
dály fogási jogok — lé-.rc ó becsei határ­
ban gyukorlaiidó tiszai halászul I. aug 
inán (Í-Bccse mezővárosban a’ kér. tan. 
épületben regg. órákban tartandó nyill á­
nyos árverés utján — jelesen az lőobbe- 
rintcll tiszai halászati jog 2, a’ többi c- 
lősorolt haszonvételek pedig it egymás- 
utáni f. évi november Isii napjától elejei 
veendő évre haszonbérbe a (lat ni Ingnak: 
mire nézve mindazok , kik abbeli haszon­
vételek iránti árverésekhez hozzájárulni 
kívánnak . kötelesek leenilnek , árverés 
alkalmával viigyonaik állupoljál hitele 
oklevelekkel bemutatni . és lé kihérlen- 
dő haszonvételekhez arány zol I bánat­
pénzt letenni — a" többi szerződési föl­
tételek a" kerületi jegyzői hivatalnál még 
az árve: és előtt akármikor inegladhatók.

2—3.

Ajánlatok, meliyck a" főnebbi határ­
időn túl érkeznek, vagy a’ közlöt t föl lé­
leknek nem felelnek meg, tekintetbe 
vétel nélkül fognak visszautasíthatni. — 

Az ó-budai urodnlmigynpju az ó-bu­
dai tiszttartói hivatal udvarán van leiak- 
va , a" diósgyőri és bácskai pedig a’ pes­
ti kir. sóhivnfninál , hol azt 184.'iki aug. 
2()káfől kezdve, az árverés napjáig min­
denki megtekintheti.

A legtöbbet Ígérő , a' szerződés a- 
láirásakor a" bánatpénzt az összes vétel­
ár 2ü peljeig tartozik azonnal kiegészíte­
ni . melly összeg ováspénznek tekintetik 
's a’ gyapjú elvit elésekor,mellynck 184.3. 
sept. Ifiig mii Ihat Innul meg kell történni, 
a' fizetés kiegészítéséhez számit tátik.

Egyébiránt, megjegyeziétik , hogy 
csak két pclnyi rámérés engedtetik meg, 
's hogy a’ gyapj(Izsákokat a’megszer­
zési áron tartozik átvenni a" vevő, meg­
engedtél vén azonban neki, hogy a’gynp- 
jul . eh Ítélésé előtt valamelly ó budai 
gazdasági i agy pesti sóházi tiszt jelen­
létiben megmázsált al hassa.

Hildán, jut. 26kán 1843. 1—3

dánunk fölösleg, elég legyen annyit említenünk , hogy «V 
pesti) pozsonyi, he lesi, bécsi Jsat. versenyek legjelesh 
pályázóji többnyire ezen ménesbeli lovak voltak. i 4

rende- 
niiigy.

Haszonbérleli árverés
Tek. Pest vine gyében nem messze 

Pesttől fekvő ’s a’ fels. es. kir. családjó­
szág ráczkevi urod. tartozó gazil. épiile- 
t ekkel ellátott 288(1 holdbul álló Szunyo- 
gi pusztai. 1813.é sz.Mihály napj kezd­
ve 0 egymásutáni észt. f. éli aug. Iió 24én 
a’promontoriumi főtiszti hivat. regg. il­
lákban tartandó nyilványos árverés ut­
ján, felsőbb! helybenhagyás fent (irtása 
mellett haszonbérbe kiadandó.

A' bérleni szándékozók szükséges 
bánatpénzzel ellátva a fenn kitelt időre 
’s helyre hivatalosak, a’ hol is a’ bérleti 
feltételek előképen megtekinthetők. 
Kelt Promontórban Julius hó 20-dikán 
1843 2—3.

Haszonbérleti árverés.
Tek. Peslmegyében nem messze Pesttől 
fekvő ’s a’Lös. es királyi család jószág 
rácz.kci I urad.Iartozó's gazdasági épüle­
tekkel ellátott circa 1 939 hóidból olló 
kis adacsi, 10,293 Imldb. álló also iidacsi, 
4059 lildb. álló közép adacsi . puszi aresz 
|8Ilik év npr. 21. kezdve (i egymásután! 
észt, f. évi aug. hó 24d. :v promontoriiimi 
főtiszti hiv. regg. órákban tartandó nyit- 
l ányos árverés utján , íelsóbbi helyben­
hagyás fent art ása mellett, haszonbérbe 
kiadandó. A' hérleni szándékozók szűk - 
séges bánatpénz el ellátva a" lenkitoll i- 
dőre "s helyre hivatalosak , a’ hol is a 
I,érleli feltételek előképen megleklnlhe- 

jtők. Kelt Pronionlóihun jnlius hó 20an 
1843 2—3.

A" nin. ni kir. mii. kamra 
letéhől közlőire tétetik , hogy a 
k. kamrai és koronái uriidaliniik ez éli 
juh- és háránygyapju termeszt vénye, 
hériiieiiten részint 0-15 a d á rn, részint 
Pestre szállíttat! án . eladásra álliltalik 
ki, és pedig:

1 ) az ó-lnulai koronái urodalomhul 
mintegy 30 mázsa juh- és 5 mázsa bárány 
gyapjú;

2) a' diósgyőri koronái erődalom­
ba 1 mintegy 50 mázsa juh- és 3 má/.s. bá- 
ránygyapju ; végra

3) a’ bácsi kamrai juhászainkbul , 
jelesül Puszia-Killa . Kis-Szlapár és 
Béláról 1 ft) mázsa juh- és 12 má/.s. bá- 
ránygyapju.

Venni kívánók oda ulasittatnak , 
hogy határzott ’s világos számokkal ki­
fejezett ajunlaf lkat , s í jál kezűleg alá­
írva és lepecsételve , vagy minden kü­
lön uradalom gyapjúra nézve külön . v. 
pedig az egész, menyiségre nézve együtt- 
léve legkésőbben I. 1843iki aug. 28aig

A’ nm. magyar kir. udv kamra ren­
deletéből ezennel közhírré tétetik, hogy 
f. évi aug. 2 5. 's 2Ckán, szokott délelőtti 
és délutáni órákban a' Buda fővárostól 
órányira fekvő Budaörs koronái helység­
ben 450darab anyajuh, 91 darab két esz­
tendős hágókos és 200 darab két eszten­
dős ürü, mind nemes spanyol fajból, nyil­
ványos árverés utján , készpénz fizetés 
mellett,a' legtöbbet ígérőnek eladatni fog­
nak, mire a’ venni kívánók ezennel meghi­
vatnak. \—3

és pedig régg. 12 uralg a' in. k. ml. kam.

Sz kir. Debrecz.cn városa részéről köz­
hírré tétetik : hogy azon városi közöns. 
épület, melly több év előtt játékszínül 
szolgált ’s melly Czeglédulcza szegletén 
lévén homlokzatával a’piaczra , egyik 
oldalával pedig az uj városházra néz, , 
felsői)I) helybenhagyással f éli aug. 1 lén 
a’ városgazda! hivatalszobájában larlan- 
... nyilványos árverés utján n többet 
géninek örök áron el fog adatni. 2 — 3

dó

Hirdetés.
A’ nm. in. kir. udv. kamra rendele­

téből azó budai és visegrádi koronaura­
dalmak részéről közhírré tétetik , hogy 
az uradalmi pinezékben f. évi augusztus 
lén \s következő napjain tavalyi termés-

heli. egyszersmind fejér és vörös óbo­
rok, hordó nélkül 's árverés utján fognak 
eladni ni azonnali készpénzfizetés mellett 
és pedig O-Hudán f. évi aug. Íjén, Buda­
örsön 2án, Zsámbékon pedig, aug 3án, 
Tahi és Bogdán) ban aug. lén,és Visegrá- 
don aug. óén; hova a' i enni szándéko­
zók ezennel hivatalosak. 2—2.

elnökséghez küldjék lie Budára; ezen a- 
jánlntokhoz, kell egyszersmind csatolni 
a' budai k kamrai főpénztár . vagy pesti 
kir. sóhlvatul az iránti bizonyít ványai. 
hogy bánat pénz azon kél hely egyikén 
vagy készpénzben , vagy slatuspapirok- 
kni , kelet beesők s érint számit vn . leli-

Ilirdelés.
A n.igynié'lló.ágii m. k. udvari ka­

mara részéről ezennel közhírré tétetik: 
hogy folyó évi augusttis 17kén és követ­
kező napokon reggeli 9 órakor Budán a’ 
kincstári épületben néhai báró Malonyay 
János magvaszakadtéval a’ királyi lisrus- 
fii szállott, 's nemes Heves’s külső Szol­
nok i ái megyében keblezell tiszo-varsá­
nyi puszta negyedrésze , és Bulla egész 
puszta, akár külön, akár pedig minit a' 
két nevezett jószág együtt, jövő 184 tik 
eii szent-György lió 21 kétől számitnndó 
három egymást követő évre nyilványos 
árverés utján haszonbérbe fog adatni.

Mire nézve a" bérleni ’s az árverésre 
megjelenni szándékozók ezennel meglő- 
1 alnak; hogy a" fennevezeü mind kel jó- 

ágra nézve őszi esen véve 800. kiilünn-

A’ ningii ni. kir. udv. kincstár taná­
csa kegyes rendelésénél fogni a" k. ko­
ronái és szabados liszáninneni kerület 
tanácsa részéről közhírré lélelikihogy a 
most érintett kerület ben keblezctf Moliol 
és Pclrovoszello helységben , úgy szinte 
azó becsei külső korcsmában iagy is 
csárdában a' bor és pály inkamérés! . — 
Ó-Becse, Ada és Szentn mezővárosok

/.elletek , föl jegyezteti én egyszersmind sen véve pedig 400 pengő forint kanal­
az njánlallcvőnek szállása All pedig c’ pénzzel ellátva személyesen, vagy lör-

n
pi­

llán it pé'iiz az o-budai gyapjúra 10 > 
diósgyőrire 500,a' bácskaiakra nézi e 
dig 1000 pgő forintból.

Az ajánlatok fölbontása a" fönne- 
i ezelt 1 s4 :í- ki nugiislus 28kán délben 
12 órakor menend véghez az erre meg- 
hi/nloll választmány előtt, "s a' legtöb­
bel Ígérővel a' szerződés, a" nm.inagy. 
kir. udv. kamra jóváhagyása főntartá-

venycs meghatalmazottjaik 's képviselőik 
állal megjelenni, vagy Írásban leendő 's 
hasonlóan a len kijelelt bánatpénzzel el­
látott ajánlataikat a’fen kitűzött árverést 
megelőző napon de minden c etre a" leg­
közelebb bekövetkező nugiislus 17ik nap­
ja reggeli 9 óráig a" nagy mell ósága ni. k. 
udvari kamara elnökségének benyújtani 
eine mulaszszák.—Az árverési és ba­

sa mellett, azonnal meg is köttetik ; a', szónkéi leli feltételek Hildán n' kamarai 
többi árverők ellenben lefizetett bánat- számvevő bimlnlnál valamint ö-Biidnn is 
pénzüket azonnal visszakapják, a’ kamarai főtiszt hivatalnál láthatók. 1— 3

Szerkeszti U elmeczy. — Nyomatik Trat t ner-Károly i betűivel, uri-utcza 453.


